


SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

SUFOI er en selvejende institution, der har 
til formål at udbrede kendskabet til UFO'er 
- uidentificerede flyvende objekter - veci 
publikationer, foredrag og anden udad­
vendt virksomhed, samt at bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne. 
SUFOI ledes af 

Forretningsudvalget samt 
Repræsentantskabet 

Forretningsudvalget består af syv medlem­
mer og vælges af repræsentantskabet. For­
retningsudvalget forestår den 'dag�ige ledel­
se af SUFOI. 

Repræsentantskabet består af forretnings­
udvalget samt l repræsentant fra hvert af 
de til enhver tid etablerede områder i Skan­
dinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

S.U.F.O.I. og "UFO-NYT" 

De i "UFO-NYT" offentliggjorte artikler frem­
træder som bidrag til kendskabet og forstå­
elsen af UFO-forskningen i dens forskellige 
former, uden at S.U.F.O.I. nødvendigvis 
anerkender de tanker, som måtte fremkom­
me heri, og uden at organisationen hæfter 
for de fremsatte meninger. Red. 

FORRETNINGSUDVALGET 

Formand: Flemming Ahrenkiel, Niels Bohrs Alle 12', 
2860 Søborg, tlf. (01) 67 38 70. 

Repræsentant for UFO-NYT: Iver O. Kjems, 
Lunagervej 23, 2650 Hvidovre, 
tlf. (01) 78 36 13. 

Udvalgsmedlem: Xavier P. Madsen, Bakkehave 8, 
2970 Hørsholm, tlf. (02) 86 16 77. 

Udvalgsmedlem: Peter A. Hansen, Erica-Parken 12, 
2820 Gentofte, tlf. (01) 67 08 93. 

Udvalgsmedlem: Henrik Pedersen, 
Falkoner Alle, 50, 1. sal th., 2000 Kbh. F., 
tlf. (01) 35 09 81. 

Udvalgsmedlem: Carsten Hedegaard Pedersen, 
Mørkel mosevej 2, Avderød, 2980 Kokkedal, 
tlf. (03) 18 04 26. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d. kr. 60,00 for året 1977) til Regn­
skabskontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også be­
stilles på ethvert postkontor samt hos landpost­
budet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til SUFOis Ekspedition, da denne fremgangsmåde 
har vist sig at give færrest fejl. 
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REPRÆSENTANTSKABET - UFO-NYT 
Ansvarshavende redaktør: Iver O. Kjems, 

(adresse: se under forretningsudvalg). 

Formand: Fl. Ahrenkiel, Niels Bohrs Alle 12, 
2860 Søborg, tlf. (01) 67 38 70. 

Redaktionssekretær: Frank Lerbæk, Sanddalsvæn­
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SUFOI's RAPPORTCENTRAL- SKANDINAVIEN­
KONTAKT: Carsten Hedegaard Pedersen, Mørkel­
mosevej 2, 2980 Kokkedal, tlf. (03) 18 04 26. 

SUFOI's ALARMERINGSCENTRAL: X. P. Madsen, 
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Ole Henningsen, Duegård, Nakskovvej 5, 
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INFORMATIONSAFDELINGEN: Peter A. Hansen, 
Erica-parken 12, 2820 Gentofte, tlf. (01) 67 08 93. 

SUFOI's FOREDRAGSAFDELING: Erling Jensen, 
Ingstrup Alle 35, 2770 Kastrup, tlf. (01) 51 11 41. 

SUFOI's ARKIV og UDKLIPSCENTRAL: 
Niels C hr. Krag, Skanderupvej 6, 
2610 Rødovre, tlf. (01) 70 90 86. 

Repræsentant for Vestsjælland: Ebbe T ruelsen, 
Miltoften 2, Madslunde, 4200 Slagelse, 
tlf. (03) 56 61 22. 

Repræsentant for Fyn: Jytte Pedersen, 
Tellerupvej 44, 5591 Gelsted, tlf. (09) 49 15 16. 

Repræsentant for Nordjylland: Torben Birkehol m, 
Absalonsgade 3, st. tv., 9000 Aalborg, 
tlf. (08) 12 98 21. 
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Kai E. Møller, Østergade 17, Felsted, 
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Repræsentant for Norge: Finn W. Kalvik, 
Arm. Hansensvel 11, N- 5030 Landås, Norge, 
tlf. (05) 28 01 26. 
Norsk UFO Center, Rapportcentral, 
tlf. (05) 28 01 26. 
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Fremgang - og et blåt øjel 

Der f indes vel næppe noget mere ti lfredssti l len­
de og opmu ntrende end at se ens anstrengel­
ser og arbejde begynde at bære frugt.  Det kan 
eksem pelvis være en haveejers årelar1ge an­
strengelser og s l id  med an læggelse, beplant­
ning og pasn ing  af en have, som endel ig synes 
at v i l le g ive d et ønskede resu ltat, e l ler flere års 
stu d i u m ,  der t i ls idst g iver den eftertragtede ek­
samen.  

Det  er derfor også med en vis g læde og t i l ­
fredsst i l le lse at v i  i S U FOI  i de s idste par  år har  
iagttaget en posit iv · u dv i k l i ng i U FO-sagen på 
forskel l ige om råder, såvel i u d landet som her­

hjemme. Et af denne u dvik l ings resultater har 

været - og er stadig - en fortsat stigende inter­

esse herhjemme for U FO-sagen, og for det ar­

bejde,  som S U FO I  udfører. Det er et stort og 
t id krævende job,  der u l øn net udføres af organi­
sat ionens aktive med lem mer, og derfor er d et 
en g lædel ig ti ng at konstatere en øget interesse 
og en deraf forårsaget støt stigende t i lgang af 
læsere af U FO-NYT.  Dette s idste må vi opt i m i­
stisk tyde som en t i l fredshed fra læsernes s ide 
med den m åde,  som em net behandles og g ri­
bes an på. 

En  af S U FOI 's  vigt igste opgaver har alt id væ­
ret at i nformere så meget som mu l igt  - og så 
sag l igt  som m u l igt - om u dvi k li ngen inden for 
U FO-sagen.  Dette er bl. a. sket ved d iverse 
pub l i kationer om em net, pub l i kat ioner der h o­
vedsagel ig h ar sku l let f inansieres ved evt. over­
sk u d  fra udsendelsen af U FO-NYT. Det er i t i ­
dens løb også lykkedes at få udg ivet en del bø­
ger og hæfter på denne måde, selv om fødsels­
veerne af og ti l  har været svære. V i  har sti let ef­
ter at udsende e· n pub l i kation - bog, hæfte eller 

l ig nende - hvert år, men de sidste par år har 
økonomien været så stram,  at manuskr ipterne 
t i l  p lan lagte udg ivelser er endt i arkivet, i håb 
om bedre økonomiske kår det følgende år. 

Her i dette efterår syntes det økonom iske 
grund lag for en udg ivelse at være t i l  stede -
hvis ikke noget ganske uventet og u behagel igt 
var sket. Det v iste sig neml ig ,  at S U FOI  var ad­
ski l l ige tusi nde kroner fatt igere end vi burde 
have været. En betroet med arbejder i S U FO I ,  
d e r  i flere å r  havde udført e t  godt o g  påskøn net 
arbejde i vor reg nskabsafdel ing ,  meddelte os 
via pol it iet ,  at han havde erkendt sig skyldig i 
bed rageri over for S U FO I .  Samtid ig meddelte 
pol it iet os, at v i  i k ke kunne påreg ne at gense 
nogle af de mange tus inde kroner, som vi her 
havde m istet. 

Denne meddelelse kom nærmest som en 
bom be! V i  m åtte se vore økonom iske d ispositi­
oner væltet, næsten fra den ene dag t i l  den an­
den.  P lan lagte aktiviteter for resten af 1 976 -
udg ivelser og andre t ing - måtte tages op t i l  en 
nyvurdering , og meget er vi b levet tvu nget t i l  at 
udskyde til engang i 1 977. Det vigtigste i denne 
sam menhæng var at  s ikre såvel U FO- NYT's 
som SUFOI 's fortsatte økonomiske s ikk.3rhed. 

Trods det økonomiske tab er det lykkedes at 
s ikre både SU FOI og U FO-NYT - men derved 
er vore reserver og opspari nger til andre pro­
jekter også blevet red uceret i alvorl ig grad, og 
økonomien b l iver meget stram resten af året. 

V i  må derfor med beklagelse meddele vore 
læsere, at de lovede og planlagte udg ivelser af 
bøger og/el ler hæfter i efteråret 76 ikke alle kan 
realiseres, men må udskydes til næste år. 

U FO-NYT, og derigennem vore læsere, er 
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SUFOI 's  økonomiske fundament,  og i den aktu­
el le situation håber vi, at man vil forstå vore dis­
positioner. SUFOI bryder sig ikke om at tigge -
blot håber vi ,  at det voksende abonnementstal 
på U FO-NYT vil fortsætte i 1 977, og at vore 
»gam le" abonnementer har været så ti lfredse 
med bladet i 1 976, at man ikke tøver med at for­
ny abonnementet i novem ber-decem ber i år. 

Jeg håber i k ke abonnementsprisen på 60.­
kr. for 1 977 vil afholde nogen fra at ved l igehol­
de bekendtskabet med U FO-NYT. Forhøjelsen 
er på m i ndre end 1 0%, og vi er tvu nget t i l  at føl­
ge med pr isstig n i ngerne. Tænk i denne sam­
menhæng også på, at man for dette beløb i lø-

bet af et år faktisk modtager en gennemi l l ustre­
ret bog på mere end 250 sider, der holder en a 
jour  med alt, hvad der sker af spændende t ing 
over det meste af verden i nden for det fasci ne­
rende UFO-emne. Dette er vel l ige så meget 
værd som en pakke cigaretter hver anden må­
ned!  

Støt U FO-sagen herhjem m e  - støt S U FOI  -
ved at forny el ler teg ne abon nement på U FO­
NYT i 1 977. Er De t i lfreds med b ladet,  så an be­
fal det til in teresserede venner og bekendte - er 
De uti lfred s, så k lag til S U FO I ,  vi gør hvad vi kan 
for hele tiden at gøre bladet bed re. 

Fl. Ahrenkiel 

U FO eller skypumpe? 
Onsdag den 1 1 .  aug ust 1 976 k l .  1 7 .00 observe­
rer journal ist Peter Sch m idt  fra Højby på Sjæl-

Det tørste foto med markbranden i baggrun­
den. 
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land en k raft ig røg udvik l i ng  i nordøstl ig retn ing .  
Han fortæl ler  se lv  hero m :  

"Jeg kørte t i l  stedet f o r  a t  tage e t  b i l lede af, 
hvad jeg formodede var en som merh usbrand .  
Da jeg så, a t  der  udelukkende var  tale om halm­
afbrænding på en mark, tog jeg to bi l leder ti l  



--

Dette foto er taget få sekunder efter det tørste. 
Læg mærke til den mørke »kugle" i øverste 
venstre hjørne. »Kuglen" befinder sig bag de 
elektriske ledninger, der står skarpt i forgrun-

den. 

senere brug for dog at v ise, hvor tæt branden 
havde væ ret på som m erh usene, hvis . . .  

De to b i l leder, der har samme motiv, b lev ta­
get med få sekunders mel lemru m .  Jeg var 
kommet på den anden side af branden, således 
at fotog rafierne blev taget i d i rekte syd l ig  ret­
n ing  k l .  ca. 1 7 . 1 5. Vej ret var k lart, og jeg havde 
Solen lavt på min højre s ide. Et par æ ld re men­
nesker overværede fotograferi ngen.  

))Pletten•• opdages 
Dagen efter, torsdag den 1 2. august,  fremkald­
te jeg selv f i lmen, da det var et aktuelt  motiv. 
Ti lfæ ld igt opdagede jeg »plettencc og vaskede 
f i lmen igen,  men den var der stad ig .  F i lmens 
h inde var ikke beskad iget. 

Jeg har in tet set t i l  kuglen u nder fotog raferin-

Forstørrelse a f  »kuglen'' fra tig 2. 
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gen.  Om torsdagen opsøgte jeg de æld re men­
nesker, der havde set m ig  fotog rafere, og 
spurgte, om de havde set noget.  Svaret var nej .  
Derefter meddeler jeg I b  Schmidt-Jensen, Nyk. 
S. ,  der er SUFOI 's lokale kontaktmand,  at jeg 
har negativerne." 

B i l lederne er taget ved RavnemoseveL der 
går fra Oddenvej i Nyrup mod syd t i l  et m i nd re 
som merhusom råde omkr ing Ravnemosen. F ra 
stedet, hvorfra bi l lederne er taget, er der ca. 
1 50-200 meter t i l  den brændende mark. Der 
var men nesker i næsten al le sommerhusene i 
om råd et. F lere af dem var tyske fam i l ier .  

Efterlysning i pressen 

Aftryk af negativerne blev afleveret t i l  Sjæl lands 
T idende, der den 1 4. aug ust u nder oversk riften 
»Mystisk »kugle" over Odsherred" bragte en 
omtale af sagen og en efterlysn ing af eventuel le 
vid ner. 

Selve »kuglen" står forholdsvis skarpt på fo­
toet, der er nr. 2 i optagelsesrækken . Det v i l  s i­
ge, at det første foto , der .b lev taget kun  ganske 
få seku nder t id l igere, ikke viser noget usæd­
vanl igt. Det er  i k ke m ul igt at skelne en keltheder 
i selve ••kug len«,  der t i lsyneladende har en 
slags »hale« efter sig. Dette kan dog m u l igvis 
skyldes stor hast ighed. 

Yderligere u ndersøgelser af negativerne vi­
ser, at der på I ngen måde er man i puleret med 
d isse i fr� m kaldelsen . M i k roskopisk u ndersø­
gelse v iser helt normal kornstørrelse m.  v. 

Skypumpe? 

Efterlysn ingen i Sjællands Tidende gav en hen­
vendelse fra kørelærer Gu nnar Andersen i Høj­
by, der t i l  b ladet den 1 7. august b l .  a .  fortæl ler:  

»Der er ganske enkelt tale om en skypu m pe. 
Jeg har mange gange tid l igere set skypum per 
af den art, og jeg er helt sikker i m i n  sag , fordi  
der netop ved den nævnte t id d ryssede masser 
af halmstrå og avner ned fra h i mlen over vores 
hus .  Lidt senere sku l le m i n  kone en tur i byen, 
og på stræk n i ngen på hovedgaden i Høj by fra 
barberen t i l  bageren lå  der m asser af strå, som 
g ivetvis  er kom met fra skypu mpen.«  

G u nnar  Andersen har i den s idste t id set flere 
skypu m per over Odsherred. Et par dage før så 
han over G rønnehaveskoven således en sky­
pumpe med f i re hvirvler. 
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Meteorologisk Institut udtaler sig 
SUFOI  har sendt fotog rafierne og forstørrelser 
heraf ti l Meteorolog isk I n st itut ,  hvor chefen for 
Vej rtjenesten ,  E .  Carlsen, bl. a. u dtaler: 

»Det er i k ke m u l igt på grund af det t i lsendte 
at g ive nogen s ik ker fork lar ing på fænomenet. 

Ved større brande v i l  der på grund af den 
k raftige opvarm n ing af de nederste lu ft lag i 
mange t i l fælde dan nes kraftige opstigende luft­
strøm me. Disse luftstrøm me v i l  i ndeholde 
hvirvler,  som dannes og opløses h u rt igt,  og 
som er i stand t i l  at rive lette genstande som f. 
eks. sodpart ik ler og små hal mstu m per med 
sig.  

Jeg vi l  derfor være t i l bøjel ig t i l  at tro, at det 
d rejer sig om en sådan hvi rvel, som har revet 
sodpart ik ler fra røgen r.1ed s ig .  

Da sådanne hvirvler, som nævnt ,  både opstår 
og forsv inder ret p ludsel igt ,  kan det tænkes,  at 
den har eksisteret j ust i det t id sru m ,  fotog rafen 
tog b i l ledet. Dermed er også forklaret, at han 
i kke selv har set den ,  og også at andre m åske 
ikke er b levet opmærksomme på den .  

Om nogen skypu m pe i strengt meteorologisk 
forstand er der næppe tale.« 

Det ser u d  t i l ,  at odds er i favør af en »sky­
pumpe«, men har læserne andre kommentarer, 
hører vi gerne herom. 

Ole Henningsen 
SU FOI 's  Efterforskn ingsafde l ing .  

UFO-NYT med 
»hulter-til-bulter« sider? 

Hvis De sku l le være en af de få uhe ld ige, 

der har  m odtaget et fej l-eksemplar  af 

UFO-NYT,  skal De ikke i sti l hed gå og 

ærgre Dem , men b lot retu rnere det u hel­

dige eksem plar og De vi l omg. få det 

byttet. 

Send »bytteren« t i l :  

Frank Lerbæk, 

Sanddalsvænget 17, 

5 700 Svendborg. 



Fremover vil jeg søge at præsentere rapporterne pi en ny mide, Idet jeg vil prøve at bringe al 
mage rapporter som mul igt. En hel del af dem vil derfor kun være refereret meget kort. Fillies for 
alle rapporter vil være hovedet, som deles op l tre afsnit: 
Først stir observatlonsdato, -tidspunkt og -varighed. l andet afsnit stir observationssted samt 
postnummer. l tredje afsnit stir verdenshjørnet, hvor objektet kom til syne og hvor mange grader 
over horisonten; herefter stir det verdenshjørne, objektet forsvandt l, samt grader over horison­
ten. 
Observatørens egen beretning, siledes som rapportcentralen skriftligt har modtaget den, vil v•­
re skrevet med kursiv. Herudover kan tilføjes øvrige oplysninger, som fremgir af spørgeskemaet, 
samt andre relevante oplysninger slsom andre observationer l samme tidarum m. v. 
Jeg er i kke klar over, om den her beskrevne mide at præsentere rapporterne pi er den endelige, 
si jeg vil være glad for kritik, siledes at »UFO RAPPORTERcc ml blive al l•aevenligt som muligt. 
l det omfang pladsen tillader det vil jeg desuden forsøge at beskrive si mange indkommende rap­
porter som muligt, der har haft en naturlig forklaring. Disse rapporter hører mere eller mindre ind 
under samme rubrik, si det bliver muligt direkte at se, hvad der sker pi UFO RAPPORT fronten i 
Danmark. 

C. H. 

3 1 . decem ber 1 973, kl. ca. 1 5.00-5 m i n utter 
5200 Odense V 
Syd 45° - Syd-vest 45° 
Fra Odense har vi modtaget rapport fra en æl­
d re herre, der fortæl ler: 
Jeg sad og snakkede med min søn i min daglig­
stue, som har et stort vinduesparti mod syd­
vest. Min søn blev pludselig opmærksom pll et 
objekt i retningen syd. Det gled i vestlig retning 
med la v hastighed. Over et stort træ i sydvest 
standsede det. Med et ser vi nu et andet obiPI<t 
magen til det tørste komme fra vest, og det 
standsede ogsll over træet! 

Vi sprang op af stolene for at komme ud pll 
terrassen sll vi bedre kunne se, men pll vej der­
ud forsvinder de af syne. 

Der hørtes ikke nogen form for lydeffekter fra 
objekterne, som observatøren størrelsesmæs­
sigt ang iver som værende »M EGET STORE«. 
Afstanden t i l  objekterne ikke over 500 meter. 
På observat ionst idspu n ktet var vejret k lart og 
skyfrit. 
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1 3. decem ber 1 975, k l .  2 1 . 1 5 - ca. 1 O m i n utter 
Krøjerup Overd rev 41 80 Sorø 
Vest-syd-vest 1 0 ° - Øst 1 0° 
Observatøren beretter følgende: 

Først så jeg et blændende h vidt lys, der fore­
kom stationært. Samtidigt kom fra samme kant 
en flyver med landingslys tændt, det passerede 
ret hurtigt, det tørste blev stående på ca. sam­
me sted,. men omsider passerede det henover 
med en svagt susende lyd (forholdsvis tæt på, 
måske 1000 meter) foran to tætsiddende h vide 
lys, meget kraftige, bagpå et knap så kraftigt 
hvidt lys. 

En observation på sam me t id er omtalt i 
U FO-NYT 2/76 s ide 70, 2. spalte. Denne o bser­
vation er foretaget øst for den før om,tal te. 

2 1 . apr i l  1 976, k l .  22 . 1 5 - ca. 5 m i n utter 
41 80 Sorø 
Syd-vest 30° - Øst 30° 
Jeg kiggede på stjernehimlen fra soveværel­
sesvinduet og så den lysende dims, men troede 
det var en stjerne, da den var stille. 

Pludselig begyndte den at glide langsomt af­
sted, så slukkede den og blev stående. Jeg blev 
ved med at kigge efter det sted, h vor den var 
slukket, og lidt efter tændte den igen og gled vi­
dere ind o ver skoven. 

Det fremgår endvidere af spørgeskemaet, at 
objektet, der var orange lysende, t i lsyneladen­
de frembragte en svag sum men u nder obser­
vat ionen. 

21 . apr i l  1 976, k l .  22.40 - 1 m i nut 
2960 Rungsted 
Syd-vest 30° - Syd-syd-vest 20° 
Observatøren, en ung pige, beretter: 

Jeg lå og kiggede ud ad vinduet, da jeg så 
nogle svage røde lysglimt. Derfor blev jeg ved 
med at kigge ud ad vinduet og så så en lidt af­
lang fakkel fare forbi vin duet, så at der var 3 
vinduer med skarpe lys i og uden om UFO'en 
var der også skarpe lys, derpå skiftede den 
kurs og forsvandt ned mellem træerne, inden 
mine forældre kunne se den. 

Ifølge observatørens oplysn i nger var både 
objektet og koronaen om den stærkt hvidt ly­
sende, da objektet var nærmest observatøren.  
O bjektets hastig hed opgives t i l  stor, og størrel­
sen som en fem-krone målt mel lem tom mel- og 
pegefi nger i udstrakt arm. Der hørtes ikke en 
lyd u nder observationen, som kunne henføres 
til objektet. 
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1 8. maj 1 976, kl. 1 6.50 - ca. 1 V2 m i n ut. 
3600 Sten løse 
Syd-vest 35° - Øst 
Observatørerne, et ægtepar, fortæl ler: 

Selve genstanden var helt blank (aluminium). 
Sås ;ørst i kikkert S. V. 35 ° ,  fulgte den i kikkert 

mod Ø mod Flyvestation Værløse. Der var in­
gen lyd eller »Damp". Den var glidende, ændre­
de ikke højde. Da der pludselig ble v en vold­
som flyve/arm, ville jeg se om det var denne el­
ler noget andet, - det var en jager, som kom op 
fra Flyvestation Værløse. Genstanden sås med 
det blotte øje, men blev med et væk i disen. 
Størrelsen i udstrakt arm, en dansk 5-øre. 

Det her viste o bjekt m i nder en del  om objek­
tet der er afb i ldet i U FO-NYT 1 /76 s ide 16 fra 
den 4 .  oktober 1 975. O bservatørerne fra Sten­
løse fortæl ler v idere, at den mørke trekant 
øverst på objektet var m ørkerød, hv i l ket t i lsy­
neladende også er den eneste forskel. Der var 
i kke nogen antyd n i ng af v inger,  bæreplaner el­
ler l i gnende.  

Ved første øjekast kunne man nok være t i l ­
bøjel ig t i l  at  antage, at  det omtalte objekt var et  
f ly,  set  u nder en usædvanl ig  synsvi nke l .  I mod 
dette taler, at observatørerne er bosiddende på 
en sådan m åde, at de  f lere gange dag l igt har 
m u l ig hed for at iagttage f ly til og fra Flyvestati­
on Værløse. 

1 9 . m aj 1 976, kl. 23.30 - 2 m inu tter 
2650 Hvidovre 
Syd 1 5° - Vest-syd-vest 1 5 °  

Fra Hvidovre observeredes et stort rødt 
stærkt lysende objekt, lyset var pu lserende, og 
objektet havde en us i kker kurs. Det afveg me­
get fra den rette k u rs ved snart at f lyve fra s ide 
t i l  s ide, snart op og ned.  Det forsvandt bag et 
h u  stag . 



24. maj 1 976, k l .  0 1 . 25 - 3  m i n utter 
På vejen ca. 1 km fra Hvejsel m od Hygym nord 
for 7300 Je l l i ng  
N ord-nord-øst 40° - Vest-syd-vest 1 5 ° 

Jeg kom kørende på knallert kl. ca. 0 1 .25. 
(Jeg ha vde ingen ur på, så derfor ca. klokke­
slet). Jeg har i nogle måneder kørt denne stræk­
ning, så jeg efterhånden kigger på alt andet 
end vejen, og denne nat så jeg pludselig over 
Øster Th�m en h vid »Stjerne,,, der var noget 
klarere end alle de andre. 

Pludselig satte den sig i bevægelse og kom 
ned mod mig med rasende fart. Ca. 25 m over 
jorden bøjede den imidlertid af og tog farten 
voldsomt at. Objektet fulgte nu denne højdel­
hastighed og antog oval form, og små røde 
»Stjerner" skød op fra objektet. Disse »Stjerner" 
var konstant lysende og inden for rammerne af 
objektet. l denne form var objektet, indtil det 
forsvan dt bag trætoppene. Knallerten gik ikke i 
stå, og lyset gik ikke ud, som man har hørt om 
tør. 

Observatøren oplyser desforuden,  at o bjek­
tet havde en hastighed på måske 200 km/t, hvor­
efter det bremsede ned til 40 km/t. Da objektet 
var nærmest, var det ca. 75 meter borte, det 
h avde en størrelse på 7-1 0 meter i d i ameter. 
Observationen var lyd løs.  

30. m aj 1 976, k l .  ca. 2 1 .00 - 1 m i nut  
Kongensgade, 9400 Nørresundby 
Syd-syd-vest 1 o o - Syd-syd-øst 1 o o 
O bservatøren beretter om et objekt, der havde 
en farve som brændende m ag nesi u m .  O bjektet 
passerede bagved et hus ,  10 meter fra obser­
vatøren. Han beskr iver hændelsen således: 

Jeg kom kørende i min fars bil gennem Kon­
gensgade, da jeg pludselig så denne lysende 
kugle foran mig. Jeg holdt ind til siden og så, a t  
det  langsomt (relativt) passerede over master­
ne på et fragtskib, der lå i ha vnen. Jeg kørte 
derefter henad en ga de vinkelret på Kongens­
gade tor om muligt a t  få en krydspejling, men 
objektet var forsvundet, inden jeg fan dt et eg­
net sted. 

Observatøren opsøgte derefter nogle ven ner, 
sam men med hvem han igen kørte ned t i l  hav­
nen .  Et par d renge der stod og f iskede, h avde 
i kke bemærket noget usædvanl igt  på h i m len i 
det angivne tidspu nkt.  

Observatøren og hans ven ner b lev end n u  
ude en t i d ,  m e n  observerede i k k e  noget. 

5. maj 1 976, k l .  21 . 1 5  og 21 .40-21 .45 - 5-6 mi­
n utter 
Hovedvej 1 ,  14 km før 4000 Roski lde,  4320 Lej­
re og landevej nord for 4060 Ki rke-Såby 
Nord og nord-vest- Nord og øst 
Observatøren fra hovedvej 1 beretter: 

Jeg holdt på A tterup vejen og kiggede over 
Osted, da jeg fra et stationært rødt lys med 
h vidt blink, som tor mig at se befandt sig i 
Osted, så to orangegule objekter blive skudt op 
i luften, h vor deres adfærd var som svævefly. 
Efter 4-5 minutter gik de ned til udgangspunk­
tet, hvorefter to andre objekter blev skudt op. 
Så dan fortsatte det den time jeg så på og var 
ikke holdt op, da jeg kørte hjem. 

l det sam me ti dsrum blev Falck i Roski lde 
alarmeret af f lere, der havde set et  g u lt lys på 
h i m len over Roski lde Fjord . Fa lck blev alarme­
ret, da man troede det var nød raketter fra en 
sej ler  i nød i fjorden. Dette b lev dog hurt igt af­
kræftet af red n i ngskorpset. 

Forklaringen er s ik kert en helt anden,  idet 
der var en livlig  aktivitet over Jægersprislej ren,  
hvor man øvede mørkeskyd n i ng med forskel l i ­
ge typer lysg ranater m.  v. 

Vej ret var den pågældende aften letskyet, 
men med stor sigtbarhed , så det lyder ikke 
u m u ligt, at lys herfra er s�t ca. 30 k i lometer 
syd l igere i l uftl i n ie. 

1 7. j un i  1 976, k l .  1 1 . 1 5  
Ud for Val bygård, 4200 Slagelse 
Sjæl lands Tidende bragte den 23. j u n i  følgende 
art ikel :  
U FO observation ved Val bygården. 

En  kvinde fra S lagelse observerede i tors­
d ags kl. 1 1 . 1 5  et U FO ud for Val bygården, for­
tæl ler S U FOI 's  repræsentant i Vestsjæl land,  
Ebbe T ruelsen. 

Kvinden var på vej fra stranden mod Slagelse 
i b i l ,  da h u n  i svi nget på bakken ud for Val by­
gården fik øje på noget, der l ig nede et stort sort 
køretøj . Det bevægede sig langsomt ud fra a l le­
en mod Jern bjerg og var næsten nået ud t i l  lan­
devejen . 

H u n  nåede at konstatere, at genstanden,  der 
syntes l idt større end et folkevog nsrug brød ,  var 
helt ens i begge ender. »Taget« m u ndede jævnt 
over i enderne, og d isse syntes nærmest af­
skårne. Der var i ngen v ind uer i genstanden. 
Midt på »taget« var den forsynet med noget, der 
l ignede en l i l le gu l  kapsel, som så ud ti l  at re­
flektere lyset. 
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Vid net passerede nu en modkørende b i l  og 
var efter tre-fire sekunder fremme, hvor a l leen 
m u nder ud i landevejen.  H u n  gjorde k lar t i l  at 
holde t i l bage for »køretøjet", men konstaterede 

pludselig , at det var forsvundet i den blå luft! 
Den øjeb l i kkel ige reaktion hos v id net var en 

s lags chokvi rk n ing ,  som holdt nogen t id efter 
observat ionen. Senere satte svi m melhed og 
anden ut i l pashed ind .  

Det kan nævnes, a t  der  sam me dags aften 
var U FO-aktivitet mel lem Sorø og Slagelse - i 
øvrigt efter længere t ids kom plet sti l stand.  Det­
te faktu m bestyrker yderl igere den antagelse, 
at der vi rkel ig skete noget ufork lar l igt ved Val­
bygård torsdag m iddag. 

Observatøren har ud over de i arti k len ang iv­
ne oplysn inger forklaret følgende: 

Afstanden t i l  objektet var 40-50 meter, stør­
relsen 4-5 meter i d iameter. Da h u n  fik øje på 
objektet , v i l  hun anslå dets hastig hed t i l  ca. 20 
km/t. Det har ikke på nuværende t idspunkt  væ­
ret m u l igt at opspore andre vid ner. 

3 .  juni 1 976, k l .  22. 1 0 - 3  m i nutter 
Alykke-kvarteret i det nord-vest l ige 5000 Oden­
se 
Syd ca. 30° - Syd-øst ca. 30° 
Observatøren fortæller følgende: 

Jeg stod og pudsede motorcyklestøvler, da 
jeg kiggede ud ad et vindue (mod syd) og s� lys­
kuglen, som jeg tørst troede var Jupiter, men 
kuglen var ca. 1 � gang større end Venus, og 
samtidig bevægede den sig mod øst. Jeg 
sprang derfor ud p� fortovet nogle sekunder 
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senere og iagttog fænomenet. Eftersom mine 
torældre ogs� interesserer sig for UFO 'er, løb 
jeg ind og hentede dem, s� de sammen med 
mig nød synet, inden objektet forsvandt bag 
skyerne p� den østlige himmel. 

Objektet kom ikke mere til syne, for jeg holdt 
omr� det under observation en times tid bagef­
ter. 

Observatøren ang iver heru dover, at o bjektet 
lyste meget stærkt og konstant g u l -orange. 
Størrelsen m ålt i udstrakt arm mel lem tom mel­
og pegefi nger et nålehoved . 

Der var i ngen skyer på den syd l ige  h i m mel ,  
så o bjektet forsvandt først ud af syne,  bag et 
skydække på den østl ige h i m mel .  

20 .  jun i  1 976, k l .  ca. 1 0 .00 - 2-3 m i nutter 
Hovedvej 1 syd for Kirkebjerg nær Osted 4000 
Roski lde 
Syd-øst 20° - Syd-syd-vest 20° 
O bservatøren fortæller følgende:  

Jeg kom kørende mod Ringsted kl. 10.00 for­
middag. Da jeg kom ud fra Kirkebjerg, s� jeg 
en flyvende genstand med meget stærkt blæn­
dende lys foran, p� himlen til venstre for vejen. 
Pludseligt blev lyset rettet mod bilen (projektø­
ren blev vippet) og al strøm fors vandt p� bilen, 
s� jeg m�tte lade den løbe ind til siden og 
standse. Jeg prøvede starteren - ingen strøm; 
jeg gik ud og s� den flyvende genstand ligesom 
st� stille over bilen, men den fors vandt s� i syd­
sydvestlig retning. Jeg tror det hele varede 2-3 
minutter, s� prøvede jeg at starte og alt var per­
fekt, lys og alt med strøm, s� fortsatte jeg. Der 
var ingen medg�ende trafik, men modg�ende, 
da jeg startede igen, ca. 200-300 meter væk; 
men da var UFO'et p� vej væk igen mod syd­
sydvest. 

Observatøren beskriver objektets farve som 
g rå-g u l .  Størrelsen som et meget stort svæve­
plan .  Der hørtes ikke en lyd fra objektet. 

2 1 . j u n i  1 976, k l .  00.40 - 5 m i nutter 
Hovedvej A 1 ,  ca. 3 km fra Atteru pvejen ( l idt  
syd l igere end observat ionen 20.-6.)  
Øst 1 5 ° - Vest 1 5 °  
Torsdag den 24. j u n i  havde Rosk i lde Tidende 
en notits om observationen den 20.-6 . ,  hvi l ket 
resulterede i en henvendelse fra pol i tiassistent 
Th. B randt-Jensen t i l  avisen ,  som torsdag den 
1 .  j u l i  bragte en art ikel  med overskriften : »T roe­
de fly v i l le nødlande på vejen«.  



Rapportcentralen har modtaget rapport fra 
pol it iassistenten ,  som fortæl ler følgende: 

Søndag nat.  Klokken 00. 40. På ho vedvej 1 
undervejs mod Ringsted. Hastigheden var om­
kring 90 km/t. Vognen kørte ved amtsgrænsen 
ved A ttrupvejen, da det skete. 

l bakspejlet så jeg et stærkt lys komme svin­
gende o ver vejbanen bag mig. Jeg opfattede 
det som lyset fra en flyvemaskine. Et stort blå­
hvidt lys. Jeg spekulerede på, om det var et fly i 
vanskeligheder, som var på vej til at torsøge en 
nødlanding på hovedvejen. Lyset kom hele ti­
den nærmere, selv om jeg satte farten op tor at 
slippe væk. 

Da jeg til sidst kørte 1 50 kmlt uden at kunne 
komme væk, besluttede jeg at  køre væk fra ve­
jen ved Ærtebjergskoven. Det var jeg i gang 
med, da lyset ram te min bil direkte. »Flyvema­
skinen" var ve/ 50- 75 meter bag ved mig. 

Da lyset ra mte bilen, gik alt ud. Både motor 
og lys. Kun ved skæret fra det tremmede lys 
kunne jeg se kørebanen og få bilen væk fra ve­
jen samtidig med at jeg bremsede ned. 

T h .  Brandt-Jensen steg ua af s in  b i l ,  som d a  
stadig v a r  fu ldstæ ndig mørklagt, o g  han så i 
20-30 seku nder efter det mystiske f lyvende ob­
jekt. Det forsvandt sammen med det stærke lys 
bag skoven i retn i ng mod Borup.  Brandt­
Jensen prøvede at sk i mte genstanden og f ik  
i ndtryk af ,  at  det var  et svæveplan,  for  der hør­
tes ingen moto rstøj . Kun  en svag susen l igesom 
fra svæveplaner,  om end genstanden over ho­
vedvej en i mørket så ud som en m i nd re flyve­
m ask i ne af en el ler anden slags. T h .  Brandt­
Jensen kørte alene på hovedvejen ,  da episo­
den i ndtraf. O m kr ing 10 m i n u tter efter passere­
de en bil. Den kom fra R i ngsted . Da Brandt­
Jensen steg ind i s in  b i l  igen,  virkede loftslyset 

såvel som det øvr ige elektriske anlæg i vog nen,  
l igesom motoren på ny kunne startes uden 
besvær. 

Både denne observat ion,  og observationen 
fra dagen før indeholder faktisk al le k lassi ske 
elementer for en UFO-observat ion.  Begge ob­
servatørernes b i ler stopper af ufork larl ige 
gru nde,  og al  strømmen på bi lerne forsv inder, 
idet de ram mes af en lysstråle fra objektet. Th .  
Brandt-Jensen fortæl ler videre, a t  lysstrålen l i ­
gesom søgende svingede fra s i d e  t i l  s ide.  Den 
eneste lyd , der hørtes var en sus<:l n .  Der var i n­
gen motorstøj el ler l ig nende. 

Th .  Brandt-Jensen,  der er fhv. pol it iassistent 
og som sådan ikke ukendt med at iagttage en­
keltheder og nedfælde dem i rapportform, for­
tæller endvidere: ••O bjektet var c a. 15 meter 
langt set nedenfra, det havde en hastig hed af 
over 1 00 km/t, men idet det passerede over 
mig var hastigheden 20-30 km/t.« 

29. juni 1 976, k l .  1 8 .50 - 4  m i n utter 
2791 Dragø r 
l zenith - Syd-sydvest 70° 
Observatøren, der er flyelektr iker og som så­
dan har været ansat ved SAS i over 20 år, for­
tæl ler:  

Min kone og jeg ha vde lige spist til aften ude 
på terrassen. Så lægger jeg hovedet tilbage tor 
at kigge på en gren, som rager ind o ver terras­
sen. Jeg får pludselig øje på en »Stjerne«. Jeg 
spørger min kone om hun kan se den, h vilket 
hun bekræfter. Så beder jeg hende gå op etter 
kikkerten (7x 50) tor at jeg ikke skal tabe den at 
syne. Med den kan jeg så se, at den ligner 
kroppen på en DC-8, men uden vinger og ror. 
Så stiger den med stor hastighed lige op. Efter 
20 sekunder går den med stor hastighed mod 
sydsydvest og forsvinder. For mig at  se må ly­
set fra den være genskinnet fra solen på en 
blank meta/krop. 

Observatøren b lev meget forbavset over ob­
jektets udseende, idet han først antog det ob­
serverede for et f ly.  Da han gen nem sine over 
tyve år som flyelektr iker både på jorden og i lu f­
ten ald rig havde været ude for et fly uden v in­
ger og ror ,  der opførte sig som besk revet, kon­
taktede han kontrolcentret for at høre, om der 
på det angivne t idspunkt og sted var et fly i lu f­
ten. Fra kontrolcentret kunne man fortælle,  at 
de ikke havde kendskab til det observerede, 
hvorfor han kontaktede rapportcentralen for 
om m u l igt at få en fork lar ing.  
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Observatøren fortæl ler ,  at hvis vi går ud fra at 
objektet havde sam me størrelse som kroppen 
på en DC-8, v i l  han antage, at objektet stod i en 
højde af 1 0- 1 2  km, hvorefter det steg måske 1 O 
km på 2-3 seku nder. Hastig heden da det for­
svandt var mindst 2000 km/t. Disse opgivelser er 
baseret på den g ivne størrelse; var objektet 
større el ler m indre er det andre tal der gør sig 
gældende, men opg ivelsen g iver et ganske 
godt b i l lede af observationens forløb.  

30 .  jun i  og et  par dage fremover, k l .  ca .  21 .00 -
mere end 1 5  m i nutter 
Sjæl lands Odde, Odsherred 
Vest 1 0° 
l dagene omkr ing den 30. jun i  og fremefter ob­
�erverede adsk i l l ige personer cigarformede 
objekter. Observationerne har t u ndet sted ved 
21 .00-t iden hver dag, det var t i lmed det sam me 
mønster, der gentog sig.  

En  typisk rapport lyder som følger: 
Jeg så også den samme genstand tirsdag af­

ten og troede i tørste omgang, a t  det var en sky, 
men da den dukkede op igen på samme plads i 
aftes, blev jeg klar over, at det ikke kunne være 
en sky. 

Den stod nordvest for Solen og i en bestemt 
vinkel og flyttede sig meget langsomt, og jeg 
kunne tydelig se en hale efter den. 

Jeg kunne i kikkert se hvordan genstanden 
kastede Solens lys tilbage. 

H. Hansen, der er medlem af alarmeringskæ­
den, blev varskoet, idet han på det aktuelle tids­
punkt var i sit sommerhus på Odden. 

Han beretter følgende: 
Sammen med min søn, har vi de sidste tre af­

tener omkring kl. 2 1 . 00 observeret en hvid rør­
formet genstand på den vestlige himmel. Et ly­
sende punkt i den ene ende af objektet vakte 
vores mistanke, og vi fulgte derfor objektet, 
indtil vi efter ca. 20 minutter ha vde det i zenith. l 
kikkerten kunne vi se, at det drejede sig om et 
fly, antagelig af typen DC-9. Flyet kom til syne til 
venstre for solnedgangen og ha vde kurs mod 
Kastrup. 

l dagene om kri ng den 30. j u n i  var vejret 
usædvanl ig k lart, bl. a. var det fra Skamlebæk 
m u l igt at se Jyl lands kyst l i n ie, hvi l ket er overor­
dentlig sjældent. Meteorologisk Institut siger 
op t i l  50 km sigt og skyfrit .  Dette, sammenholdt  
med sol nedgangen og det gode vejr ,  har anta­
gel ig fået mange t i l  at beu ndre Solen, hvorved 
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de har iagttaget et f ly i stor højde i et så langt 
t idsru m ,  at synet ikke har været a lm i ndel igt. 

1 1 .  j u l i  1 976 mellem 22. 1 O og 22.30 - få m i n ut­
ter 

· 3500 Værløse, 3550 Slangerup og 3300 Frede­
riksværk 
Syd-øst 1 5° 
En ældre dame fra Værløse fortæl ler, at h u n  var 
ude og gå en aftentur ca. kl. 22. 1 O, da h u n  med 
et o bserverede et b lå l i l la  o bjekt. O bjektet, der 
var i trætophøjde, f løj m ed en  hastighed på ik­
ke over 30 km/t;  h u n  bedøm mer størrelsen t i l  a t  
have været ca .  1 meter i d iameter. O bservatø­
ren blev nervøs ved synet, idet h u n  var bange 
tor at o bjektet skul le eksplodere. Hun tortsatte 
dertor skyndsomt ned ad en sidevej, 25 meter 
længere tremme torsv inder o bjektet med et 
bag nogle træer. Objektet havde kurs fra syd­
øst og torsvandt mod nordvest. 

På sam me tid k l .  22.20 o bserveres fra S lan­
gerup et  objekt kom mende fra sydøst. O bser­
vatøren fortæl ler: 

Jeg troede tørst a t  objektet var et fly med 
oplyst kabine, men med et begyndte objektet at 
cirkle rundt for til sidst a t  stå stille. Et meget 
kraftigt lys kom ud af  objektets bund og oplyste 
nogle træer på en bakketop, afstand ca. 1 km. 
Efter 2 minutter slukkedes alt lys. Et minut  se-

. 
n e re kom objektet til syne igen, 300 meter borte 
i vestlig retning; højden var da ca. 200 meter. 
Igen sås et meget kraftigt lys, som oplyste en 



del af en kartoffelmark Efter 2-3 minutter sluk­
kedes lyset, og objektet blev ikke set mere. 

Lyset, som kom fra bu nden af objektet, syn­
tes at komme fra hele bundfladen.  Lyset var 
meget k raftigt, men bemærkelsesværd igt der­
ved , at lyset i k ke var syn l igt i luften .  Det blev 
først syn l igt i det øjeb l i k ,  lyset ramte faste gen­
stande såsom træer,  marken m .  v. Lyset havde 
en forholdsvis stor udstrækn ing ,  det var bety­
del igt større forneden end foroven i bunden af 
objektet. 

På et t idsp u n kt passerede en b i l  neden u nder 
objektet. l bi lens lyskegle sås et violet røgslør, 
som observatøren formoder stammer fra ob­
jektet. 

Observatøren bedøm mer objektet t i l  at have 
været ca. 1 0- 1 5  meter i d i ameter. O bservatio­
nen var lydløs, hvi l ket m åske kan fork lare, at 
det på n uværende t idspu n kt i k ke har været 
m u l igt at skaffe flere v idner fra Slangerup,  
trods udspørgn ing  af naboer. 

En observatør i Frederi ksværk fortæl ler fØl­
gende. 

Kl. 22.30 så jeg fra et sydvendt værelse på 1 .  
sal en genstand kom me fra retn i ng sydøst ind  
over bakkerne. Den var  tydel ig styret, idet den 
steg i hØjden over Stålvalseværket og igen g ik  
ned  i lavere højde og forsvandt ud over Hals­
næs. Genstanden,  som jeg så fra s iden,  havde 
form som en sk i ld padde, rundt skjo ld ,  f lad for­
neden,  for m i t  øjemål ca. 25 cent imeter, med en 
farve som glødende jern.  Der var i ngen stråler 
omkring den ,  heller i ngen støj . Den g led i mo­
derat h astig hed i en bue over en klar syd h im­
me l ,  så der var  god  t id t i l  iagttagelser. 

fa. j u l i  1 976, kl. 2 1 .45 - 3-5 m i nutter 
Parkeri ngspladsen øst for 8400 Ebeltoft I d ræts­
center 
Nord 1 0 ° - Vest 1 0 ° 
En frue, bosiddende i Ebeltoft, var på vej hjem 
fra festpladsen for at sk ifte tøj , da hun med et 
observerede et objekt. Hun forklarer følgende: 

Nord for observa tionsstedet - bag Ebeltoft 
festplads, som var oplyst p. g. a. sommerfest­
så jeg et skarptlysende objekt, lidt større end 
en stjerne. Den bevægede sig hurtigt mod syd. 
Da den var nærmest, sto d  den stille, måske et . 
minut  (?), og jeg så tydeligt 6- 7 lysende felter 
(vinduer); derefter fløj den i en blød kort bue 
mod vest og blev skjult for mig bag idrætscen­
tret 

Jeg så ingen konturer, kun lysene, som var 
ren t hvide, kraftigere end festpla dsens lys. Ly­
sene var uændrede fra den stod stille og til den 
forsvandt ud at mit synsfelt. 

Beklager, at mine oplysninger ikke er mere 
konkrete, men det var min tørste iagttagelse af 
et UFO, og i bare betagelse glemte jeg alt det, 
som hører med til en god observation. 

Trods fruens afsl uttende bemærk n ing har 
h u n  fået mange detaljer med; skemaet er ud­
fy ldt  på en sådan måde, at det er l ige t i l  at gå t i l .  

Det fremgår af rapporten, at der ikke hørtes 
nogen form for lyd fra objektet. O bjektet var ca. 
1 0  mm målt mellem tommel- og pegefi nger i 
ud strakt arm . 
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Medlems­

orientering 

Under denne overskrift vil SUFOI 
præsentere læserbreve og diverse 
oplysninger til bladets læsere. 

Det er ved at være et år s iden,  at jeg s idst skrev 
i dette blad. »Med lemsorienter ingcc har m åttet 
hvi le i den t id .  Jeg beklager det meget, idet jeg 
mener, at i nd lægget blev læst af mange, og for­
håbentl ig med en vis i n teresse. H i storien bag 
u debl ivelsen er i korthed følgende: 

SUFOI  har et meget beg rænset antal med ar­
bejqere, som med kort varsel kan falde  i n d  på 
tom me pladser i organ isationen.  l apr i l  1 975 
b lev Eksped it ions-posten p ludsel ig led ig ,  og 
u nderteg nede sprang ti l . Det tog megen tid, og 
.. Med lemsorienteri ngcc måtte vente. Nu går det 
bedre. Jeg har fået medarbej dere, som aflaster 
meget. Endel ig fik jeg en henvendelse fra en af 
vore læsere for ny l ig ,  som jeg nødvendigvis 
m åtte gøre noget ved . 

LÆSERBREVKASSE? 
En læser i Holte, fru Lergrav, r ingede til m ig  og 
bad om S U FOI 's kom mentar t i l  en rapport ,  der 
var omtalt i s idste n u m mer af dette b lad .  Det lo­
vede jeg at gøre noget ved , og denne nye •• læ­
serbrevkassecc er hermed startet! Den kan k u n  
fortsætte, dersom jeg fortsat modtager breve 
fra læserne! Derfor: Skriv! 

ET LÆSERBREV 
. . .  » Kære U FO-NYT! 
Alt for ofte er der t ing og sager,  Deres læsere 
ikke kan greje, f .  eks. rapporten fra B rabrand 
den 1 6. januar 1 976, observation over Galten .  
Fruen skriver: 

.. u nder objektet ses et .. gard in«  (af energ i ) .  
Fruen lægger megen vægt på denne de l  a f  ob­
servationen ; hun fortæl ler at det l ig nede energ i ,  
s o m  blev tru kket op a f  vandet . . .  s o m  e n  
Disney-f i lm .« 

- Lidt nærmere fork lar ing på denne .. energ i"  

1 90 U FO-NYT 5-76 

v i l le  g læde u ndertegnede, m åske mener fruen i 
al s in  en kel hed bare lys - jeg ved det i k ke. 

- Samtid ig spørger jeg, om det vi l le være mu­
l igt  at få at v ide, om det Set. Han saften 1 945 var 
fu ldmåne? 

På forhånd tak 

Svar ti l fru Lergrav: 

E. M. Lergra v, 
2840 H olte.« 

For at svare på Deres brev r i ngede jeg Ole J. 
K n udsen ( lederen af S U FO I  i M idtjy l land)  op på 
hans feriead resse. Han fortalte, at u dtryk ket 
»tæppe af energ i"  stam mer fra observatøren 
selv! Ole Knudsen har f lere g ange talt med ved­
kom mende, og han h ar bl. a .  påtalt dette ud­
tryk.  Energ i er normal t  i k ke syn l igt .  I m id l ertid  
fastholdt observatøren s i t  udtryk, idet h u n  dog 
ti lføjede, at der var tale om et fuldt ud syn l igt lys­
indtryk, som blot blev opfattet som .. energi«. 
Referatet t i l  U FO-NYT ( n u m mer 4, side 1 5 1 )  i n­
deholder dette u dtryk for i kke at lave om på en­
kelthederne i en rapport. O le  K n u dsen t i l føjede, 
at man ved udarbejdelse af rapporter ti l  brug 
for U FO-NYT alti d søger at anvende ord og ud­
tryk,  som observatørerne se lv  har benyttet. 

Angående Deres spørgsmål om fu ld m åne 
kan vi oplyse, at der i 1 945 i n dtraf fu ld m åne på 
datoerne: 27/5 kl .  0 1 .49 - 25/6 kl .  1 5.08 - 23/7 
k l .  02.25. Svaret må altså b l ive, at der næsten 
var fu ldmåne ' 

Venl ig  h i lsen 
Peter A.  Hansen. 

Breve til læserbrevkassen kan sendes til u n­
derteg nede (adressen s ide 2) e l ler t i l :  SUFOI, 
postbox 6, 2820 Gentofte. Vi  hører gerne Deres 
men i ng om bladet og dets i n d ho ld ,  fors lag t i l  
forbedr inger el ler nye em ner. 

SUFOI's VANDREUD STILLING 
Vores plancheudsti l l ing o m  U FO-problemet, 
som blev fremsti l let i 1 972, har n u  gennem 4 år 
van d ret rundt  blandt de danske b ib l ioteker. Det 
er b levet til besøg hos 37 b i bl ioteker, der hver 
har haft udsti l l i ngen i 2 uger. Nu er p lancherne 
også godt s l idte (a l le  1 O) !  Udst i l l i ngen skal fr i­
skes op,  og derefter er det tan ken, at den kan 
lånes hos os t i l  i n teresserede. Vi  foresti l ler os,  
at skoler,  i nst itut ioner, vi rksom hedskanti ner,  



læreanstalter etc . ,  v i l  v ise sig at være interesse­
rede. V i  påtænker ikke at opk ræve nogen 
egent l ig leje;  men tran sport og andre omkost­
n i nger må natur l igvis betal es af låneren. Låneti­
den og andre praktiske t ing snakker vi om i 
hvert enkelt ti l fælde. Vi er først og fremmest in ­
teresseret i at få udst i l l i ngen u d  t i l  e t  pub l iku m .  
Udsti l l ingen er foreløbig ud lovet t i l  m idten af 
oktober. K u n ne De tænke Dem at få den på be­
søg , så ko ntakt I nformat ionsafdel i ngen (det er 
også mig) .  

SUFOI's POSTBOX 
Som antydet ovenfor har S U FOI  anskaffet sig 
en postbox ( box 6 ,  2820 Gentofte) .  Det er me­
n i ngen at denne ad resse fremover skal være 
S U FO I 's »Off ic ie l le« kontaktad resse. Repræ­
sentantskabets med lem mer f lytter jo  l ige så of­
te som alle andre, og det har gennem m ange år 

skaffet os problemer. Eksem pelvis m odtager vi 
stad ig breve ad resseret t i l  personer, som trådte 
t i l bage fra aktivt arbejde i S U FO I  for mere end 6 
år siden .  Vi er bange for, at alt for mange breve 
går tabt, hvis i kke  vi får en mere permanent 
ad resse. Der har været andre grunde t i l  post­
boxen .  B l .  a .  vil vi bruge den som kontaktad res­
se ved i nd betal i ngen,  og De vil fremover f inde 
den på vore trykte g i rokort. - Har De k lager 
over n oget ,  el ler blot forespørgsler, så benyt 
venl igst » box-ad ressen« .  Henvendelsen skal 
nok n å  frem t i l  rette ved kommende. 

MEDLEMS NUMRE l SUFOI 
Vi har af praktiske g runde (t i l  i nternt brug) i nd­
tørt medlemsn u m re t i l  a l le  faste læsere af  U FO­
NYT. Det er en ord n ing ,  som går 6 år t i l bage. 
Flere læsere h ar ved henvendelser t i l  SU FOI 
blot u ndersk revet sig som ..  medlem nr .  1 35«. 
Hvis  De kigger bag på Deres U FO-NYT, vi l  de 
f leste læsere se, at der står nr .  1 35. Det er ikke 
et med l em s n u m mer! Det er postvæsenets ko­
den u m mer for » U FO-NYT«. B ladet u dsendes jo 
t i l  de fleste v ia postvæsenet og i »bar" t i l stand .  
Det  er følgel ig ikke nok,  a t  De undersk river 
Dem som .. n r. 1 35«! 

- l  sam m e  forb indelse vi l  jeg m i nde nye med­
l em mer i S U FO I  om, at »med lemskabet« opnås 
ved at man abon nerer fast på U FO-NYT.  Al le 
U FO-NYT's a bon nenter er medlemmer af SU­
FOI .  Som medlem har De ret t i l  at købe vore 
bøger til en  særl ig favørpris, der sædvan l igvis 
l igger 25% u nder pr isen i bog handlen.  Endelig 
håber v i ,  at vore medlemmer v i l  assistere os 

ved at holde øjne og ører åbne. Står der noget 
om sagen i Deres lokale avis, vil vi sætte megen 
pris på at få udk l i ppet t i lsendt. Det kan evt. sen­
des d i rekte t i l  U d k l i pscentralen i Rødovre. - Li­
geledes håber v i ,  at De fortæl ler os om lokale 
observationer,  som De måtte få nys om.  Hen­
vendelse herom ti l  Rapportcentralen.  

Peter A .  Hansen, 
I nformat ionsafdel ingen.  

Den 27. I nternationale Astronautiske Kong res 
afhol des i t iden 1 0. - 1 6. oktober i Anahei m ,  syd 
for Los Angeles i Cal i forn ien.  

OH 

U F O-plakaten 
i 4 farver- på 4 sprog 

er blevet en stor succes. 
Har De bestilt? 

Den måler 62x93 cm 
og koster 

KUN 25,- kr. 
pr. stk. incl. moms og 

forsendelse i kraftigt paprør. 
Bestil på giro 9 1 1 77 25 

Skandinavisk UFO Information - SUFOI, 

Postbox 6, 2820 Gentofte. 

og mærk talonen 

"FARVEPLAKATcc. 
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ved Carsten Pedersen 

Under denne rubrik bringer vi nyt 
og gam melt fra vore skandinaviske 
nabolande. Foruden rapporter vil 
vi med mellemrum bringe nyt om 
UFO-forskningen i disse lande. 

VALLENTUNABOER 

»TESTETcc AF UFO-BESÆTNING 

l det svenske UFO-Information 2/1974 fortal­
tes om et tilfælde, hvor en person blev fanget 
af et UFO og konfronteret med UFO'ets besæt­
ning, fire halvgennemsigtige væsener med me­
get gammeldags påklædning. 

Hændelsen i Val lentuna er ikke noget der p lud­
sel igt indtraf, op levedes og siden g lemtes med 
det sam me. 

Under spørgepanelet ved dette års U FO­
kong res (U FO-Sverige), b lev følgende spørgs­
mål sti l let: 

»Hvem har g ivet U FO-Sverige m u n d k u rv på i 
Val lentunahændelsen?cc 

Spørgeren f ik  det spontane svar, at de,  der i 
tørste omgang havde forsøgt at h indre os i at 
opklare og ud rede Val lentunahændelsen,  er en 
g ruppe i Stockhol m ,  som kalder sig U RD.  Driv­
kraften bag URD*)  er en mand der hedder Sten 
Li ndgren og som tid l igere agerede under be­
tegnelsen IGF ,  hvi l ket betyder l ntergalaktiska 
Federat ionen! 

Desværre er det også, ud over nævnte hem­
mel ig hedskræmmeri og modstand ,  et spørgs-

*) Vi har bedt URD (UFO Research Data) om 
kommentarer til beskyldningerne og M.ber 
at kunne bringe deres s var i et kommende 

nummer. red. 
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mål om omkostn i nger at forsøge at opk lare og 
udrede et sådant t i l fælde. l alt har vi kendskab 
t i l  omkr ing 50 observationer af forske l l ig karak­
ter i om rådet, men det er m u l igt ,  at der  er  end­
n u  f lere. V i  kan af p lad shensyn i k ke tage a l le 
rapporter med,  men håber al l igevel at  læserne 
v i l  få et nogen lunde k lart b i l lede af det passere­
de. K u l m i nationen af overflyvn ingerne n åedes i 
s lutn ingen af marts 1 974, men langt t id l igere 
rapporteredes der om u nder l ige lysfæn omener 
over om rådet omkring Val lentuna,  som l igger 
ca. 1 O km nord for Stockhol m .  

A l lerede i sl u tn ingen a f  1 973 begyndte vi a t  f å  
rapporter om lysfænomener, m e n  det d rejede 
sig som oftest om h u rt igt opd u kkende lysk ug­
ler, der forsvandt l ige så h u rt igt. A ngående så­
danne fænomener kan man næppe foretage 
noget fornuftigt opklar i ngsarbejde.  For øvrigt 
kan et h u rt igt lysg l imt jo være hvad som helst. 
Fra Rigsorganisationens side tog vi ganske let 
på rapporterne. l s lutn i ngen af 1 973 og i begyn­
delsen af 1 97 4 ,  begyndte v i  dog a l l igevel at 
speku lere på, om en ny U FO-bølge var på vej 
i n d  over Sverige, og på s in  vis var det sådan,  
selv om den i rette ti lfælde mest berørte Stock­
holm-r.egionen. 

Håndgribelige observationer 
Den 24. februar 1 97 4 fik vi en mere hånd­
gr ibel ig observat ion i hænde.  Desværre ønsker 
personerne at være anonyme. Fam i l iemed lem­
merne fortæl ler  fø lgende:  

Et ovalt  objekt kom fra nordvest, standsede 
over en m ark i tyve m i n utter og fortsatte mod 
syd , stoppede op og stod sti l le  i to t imer. l løbet 
af d isse to ti mer  dannedes en v iolet farvet r ing 
omkring objektet. l begyndelsen stod den hor i ­
sontalt, men sti l lede sig s iden vert ika lt. Samti­
d igt begyndte objektet at fjerne sig for t i l  s idst 
helt at forsvinde.  O bservationen varede fra k l .  
2 1 .30 ti l 00. 1 5 . 

En måned senere, a ltså den 24. m arts, beret­
ter M ats Bergfors og John Engstrand følgende: 
K lokken var omkring 1 8.50,  og vi stod og talte 
sammen,  da vi opdagede et hvidtlysende ob­
jekt. Det l ignede en savk l i nge og var altså rundt  
med takker  på. V i  sy ntes det så mærke l igt  ud 
men spekulerede i k ke særl igt over det,  hvorfor 
vi fortsatte samtalen.  

- O bjektet svi ngede mod nordvest. Vej ret 
var letskyet og objektet k u n n e  ses u nder skyer­
ne. 

- Ved 1 9-t iden opdagede vi påny det sam m e  



objekt. Det kom da fra øst i en højde af måske 
200-500 meter. Størrelsen var 8 cent imeter, 
m ålt  i udstrakt arm. O bjektet dyk kede skråt 
ned,  omtrent som et fly når det lander. Det b lev 
skj u l t  af træerne, men blev igen syn l igt en kort 
tid, da det f løj op over et k l ippe- højded rag. 

En  anden o bservatør, fru Anderson ,  fortæl­
ler :  

- Jeg og m i ne tre børn var den 24. m arts på 
vej fra Ormsta i Val lentu na ti l Ma l mskogan i 
L ind ho lmen,  da vi ved 1 9 .30-t iden så et stort ly­
sende objekt på hi mlen. Højden har vel været 
ca. 300 meter. O bjektet dalede ned ved Soder­
bygård. Et kvarter senere kom det igen,  med et 
enormt lysende skær over trætoppene ved 
Malmen.  

Kl. 1 9. 30, d .  24 .  marts 1 9 74, i Lindholmen: »Et 
enormt lysskær o ver trætoppene ved Malmen". 

Flere vidner. III. af  Henry Axbom. 

- Fra jorden ,  50 meter foran objektet, kom 
der tre lysb l i nk  eller lyskeg ler, som gik til objek­
tet. Det dalede da nedad og l igesom vuggede; 
samt id igt  passerede det bagom en k lynge fyr­
retræer. Straks efter steg den atter til vej rs for 
derefter at stoppe op. Jeg så på u ret, den var 
præcis 1 9 .53 .  M ine  foræ ld re iagttog også o b­
jektet, og vi syntes al le,  at det var u behagel igt. 
Vi  fortsatte bi lturen frem til min bror og sviger-

inde i Mark im. Selv der kunne vi se objektet. 
- Fra m i n  bror kørte vi i to bi ler ,  eftersom 

han og hans fam i lie  fu lgte med hjem til m ig for 
at dr ikke kaffe. V i  kunne a l le se objektet igen 
ved Malmen.  Ude på Haga m ark kom først det 

store objekt, fulgt af et m indre, orangelysende. 
De b lev stående på hver sin s ide af Yttergar­
desgård (Ydermarksgården) .  

- Vi  standsede b i lerne, m i n  bror stoppede 
motoren og gik ud af b i len ,  men kunne i kke hø­
re en lyd fra objekterne. På vor høj re s ide var 
der yderl igere to objekter, men d isse befandt 
sig i stor højde. V i  fortsatte da turen.  Ved Ku l la  
kom det  store objekt i mod os igen og fu lgte os 
på ca. 300 meters afstand .  Det forsvandt sene­
re i n d  i skoven .  Vi følte os forfu lgt, og et af bør­
nene græd , hvorfor vi ved hjemkomsten meldte 
det passerede t i l  pol it iet. 

M ajor Bjorn Svanstrom,  Stockhol ms For­
svarsom råde, i nformeredes om hændelserne i 
Val lentuna, og han fortæl ler følgende: 

- Ja,  når v i  modtager rapporter er vi p l igt ige 
t i l  at rapportere videre. Vi  kan opklare, t i l  en be­
gyndelse, om der har været m i l itære øvelser i 
om rådet. 

Ikke militærøvelse 
- Med hensyn t i l  d i sse rapporter har vi k u n­

net fastslå, at der ikke har været øvelse i om rå­
det. Vi har sammen med de personer der har 
rapporteret talt om flyvn i nger t i l  Ar landa, som 
l igger tæt ved . Her har observatørerne k lart g i ­
vet udtryk for, a t  en sådan trafi k kan det i kke 
d reje sig om. De ved meget vel, hvordan det ser 
ud, når et f ly starter e l ler lander, eftersom de 
ofte iagttager det.  

- Vi  har således kun kun net rapportere det 
videre t i l  andre m i l itære myndig heder og har 
i kke k u n net f inde en fork lar ing på det,  man har 
oplevet i Val lentuna.  

Hvad d isse personer, som i ndsendte rappe­
ter, ikke kendte ti l ,  er m åske den mest interes­
sante hændelse. Den indtraf natten mel lem fre­
dag og lørdag den 22.-23. marts 1 97 4, da en 
41 -årig mand,  som i kke ønsker sit navn nævnt, 
var på vej hjem fra et selskab. Han fortæl ler: 

- Jeg var på vej hjem ud på natten ,  og kom 
på turen t i l  en korsvej . Jeg skulle l ige frem. men 
»blev draget" t i l  høj re, hvor der også gi k en vej . 
Jeg v idste l igesom ik ke, hvor jeg v i l le  gå hen,  
men blev draget kraftigt mod højre. Jeg passe­
rede gennem et skovo.m råde og kom frem til en 
lysni ng ved vejens venstre side, hvor der er et 
husmandssted. Vej ret var koldt, og det var 
stjernek lart Jeg gi k v idere og passerede forbi 
to ru nestene. 
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Natten til den 23. marts blev den 4 1 -årige mand 
overrasket a f  et lysskær. III. C. B. Vos. 

- Lige i det øjeb l i k ,  jeg befandt  m i g  midt  
i mel lem d isse, b lev jeg omg ivet af  et kraft igt 
lysskæ r, som kom oppefra og fra venstre. Jeg 
blæ ndedes og har a ldrig  set et sådant lys t id l i­
gere! Der fin des ikke et sådant lys, og jeg kan 
derfor ikke beskrive det. 

- Jeg blev l igesom suget ind i lyset, og for­
søgte at kaste mig til s iden,  men det g i k  i kke. 
Jeg tørtes ind i lyset, og der ventede den næste 
overraskelse: 

- F ire kæ m pestore, ha lvgen nemsigt ige væ­
sener i meget gammeld ags påklædn ing  be­
fandt sig inde i lyset. Jeg forsøgte både at 
u ndsl i ppe og kæ m pe med væsenerne, men jeg 
kunne ikke få fat i dem. S å  mæ rkede jeg ,  at det 
gjorde ondt i k i nden.  Det sved og begyndte at 
bløde.  

Han tørtes af væsenerne i objektet t i l  s it  
hjem, hvor hans kone hjal p ham med at tørre 
b lodet væ k,  som kom fra et rundt  h u l  ved ti n­
d ingen . Manden tror han har væ ret u d sat for en 
el ler anden slags test. Måske tog de prøver, s i­
ger han.  Han f ik  også lettere b randskader b l .  a. 
i ansigtet. 

Det kan yderl igere op lyses, at vi har flere in­
formationer i sagen,  men da den er svæ r  at 
kontrol lere, må vi indt i l  v idere n øjes med at vi­
deregive d isse iagttagelser. 

UFO-Information 311 9 76 
Carl-Axel Jonzon!C.H. 

Det svenske UFO-Information bringer denne 
tegning, udført af  C. B. Vos, af de halvgennem­
sigtige væsener. Det fremgår ikke, om, eller i 
hvilket omfang, den er udført i henhold til 

.__ oplysninger fra den 4 1 -årige. 

28. j u n i  1 976, k l .  1 2 .55 - 5-6 m i nutter 
1 km sydøst for Ostersund /Sverige 
Nord vest 45° - Sydvest 45° 
O bservatøren (der er bosiddende i 5000 Oden­
se) fortæ l ler følgende: 

l sommerferien boede min kone og jeg i en 

hytte ca. 1 km sydøst for 6stersund, der ligger i 
Jamtland i Sverige. l vest ligger en meget stor 
sø med na vnet Storsjøen, og i den en ø på 



1 0- 1 5 km2 ved na vn Frøsjøen. P� Frøsjøen er 
der en flyveplads som SA S flyver p�! Den 2816 
skal vl p� indkøb, og inden jeg stiger ind i bilen, 
tø/ger jeg et lille to-motores fly med øjnene. 
Den kom mer fra vest og mod øst i landingsrun­

den. Pludselig ser jeg under den, men meget 
længere væk, en lille gr� tingest i fart mod syd! 
Det stormede den dag, s� jeg troede tørst, a t  
det var  en ballon! Jeg følger den med øjnene, 
da den pludselig st�r helt stille og begynder at 
lyse som en meget stor klar stjerne. Jeg løber 
ind i hytten efter min kikkert og ser p� den ly­
sende skive i 5-6 minutter! Min kone s� den og­
s� i den tid! 

Observatøren har endvidere oplyst, at o bjek­
tet, der var c irkelru ndt, havde et rødt skær  
øverst. O bjektet var  n ålehovedstort og stod st i l­
le i v indstyrke 7-8 i en afstand af ca. 1 500 me­
ter. 

Efter det,  jeg har fået oplyst på n uvæ rende 
t idsp u n kt,  v i l  der i udsendelsen om U FO'er i 
Svensk IV den 1 4 . septem ber i år b l ive vist den 
str im mel ,  dansk T V  optog i en svensk folke­
park. 

Som omtalt i U FO-NYT n r. 4/76 side 1 38, ser 
m an på fi lmen en  stærkt lysende kugle, der 
pæ nt og adstad igt bevæger sig hen over h im­
len for  t i l  s idst a t  forsv inde bag nogle træer. 

Der forel igger følgende oplysn i nger angåen­
de f i lmen :  

TV-udsendelsen 23/8- 1 975 om ••Svenske 
Fol keparker«, lavet af Henrik Iversen ,  DR. O p­
tagelserne stam mer fra: ( lørdag) den 21 . j u n i  

U FO - P O RT 
de 
Franc·e 
Verdens første U FO-l ufthavn (t i l  f lyvende tal ler­
kener) blev officielt åbnet m i dt i august m åned 
d .  å.  i den l i l le  by Areas ved Bordeaux i Syd­
fran krig i overværelse b l .  a .  af byens borgme­
ster og en officer fra f lyvevåbnet. Ideen er fo­
stret af en lufthavnstek n i ker fra Bordeaux, Ro-

1 975 mellem klokken 21 .45 og 22.30. Stedet er 
Hede, der l igger m idt  i landet på kanten af fjeld­
m assivet, på en breddeg rad mellem Su ndsval l  
og Gavle, 500 k m  inde i landet.  

Det var en meget lys m idsom meraften . 
På f i l men reg istreres objektet som en lysen­

de p let/kugle, der rejser fra vest mod øst. Sam­
let t id  1 6  seku nder. 

Lyset kan skyldes den meget lavt stående sols 
refleks på u ndersiden af et f ly, men i ntet på f i l­
men kan bevise det. 

U FO-Sverige har i denne anled n i ng foretaget 
nog le  u ndersøgelser, og kan fortæl le  følgende: 

Selskabet Li njefly havde ingen f lyvn ing i om­
rådet på det aktue l le  t idspunkt.  

F innAir flyver på ruten 
Su ndsvai i-Ostersund-Storl ien-Trondheim.  Af­
standen mel lem Hede og Stor l ien er så stor, at 
et fly på denne rute ikke v i l le  have væ ret syn l ig ,  
ikke engang som en lysende kugle. 

Det svenske f lyvevåben havde ikke f ly i områ­
det den pågæ ldende dag. 

Det kan tæ nkes, hvis det har væ ret et fly, at 
det drejer sig om et charterfly el ler l ign. Dette 
kan ikke læ ngere kontrol leres, idet Luftfarts­
verket maku lerer deres l i ster over overflyvn i n­
ger efter 6 m åneder. 

M u l ig heden af et fly på ruten USA-Finland 
kan også udel u kkes. 

Så indti l  v i  får f lere oplysni nger ad enten den 
ene el ler anden kanal, m å  objektet betragtes 
som u identif iceret. 

C. H. 
Seandi-Rapport fortsættes side 2 1 2  

bert Cotten .  Han siger, a t  n å r  d e r  aldr ig er lan­
det f lyvende tal lerkener tør, er gru nden sim­
pelthen ,  at der ikke var nogen rigtige U FO­
l ufthavne. Det nye an læg vil væ re åbnet døg net 
ru ndt, og borg mesteren har lovet, at de tørste 
land inger b l iver fr itaget for landingsafg ift Det 
v ides i k ke med si kkerhed, om små g rønne 
mæ n d  i flyvende ta l lerkener læser aviser, men 
skul le det væ re ti lfældet, opgives lufthavnens 
posit ion t i l  44 grader 46 m i n utter nord og 1 
g rad 8 m i nutter vest (RB-AFP) 

·
Ak ja, hvis  det bare var s� let . . .  

KML 
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U heldig foto-amatør på Amager 
- med mystisk, islandsk himmel­
fænomen 
- Som sædvan l ig var jeg i ls iand på sommerfe­
rie i år, selvom det var l siands koldeste som mer 
i de s idste 1 00 år. 

Jeg var bl. a. hos min fam i l ie  i Stykk ishol m u r  
ved B reidafjbrdur .  O g  weekenden lørdag/søn­
dag 4 ./5. j u l i  var vi i min fam i l ies som merhus 

Foto taget på Island af  »mystisk" sky. 
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ved Skagarstrond - 65 g rader nord l ig bredde l 
22-23 grader vest l ig længde. 

Her fotog raferede jeg en sky, som stod u be­
vægel ig c i rka 2-3 t imer,  t i l  trods for storm.  El­
lers var h i mlen b lå. 

For m ig m i ndede skyen om luftski bet 'Graf 
Zeppel in ' ,  men da b i l ledet b lev fremkaldt i Dan­
mark, så skyen ud ,  som om der gemte s ig no­
get i den. 

Seks gange prøvede jeg at få lavet ordentl ige 
b i l leder ( kopier) af den pågældende optagelse, 
men h i mlen b lev ved med at b l ive kakaofarvet 
bru n .  

Så bad jeg m i n  fotohandler om at sende ne­
gativet ti l en anden frem kaldeanstalt, et sted i 
Århus .  Og nu b lev h i m len pænt b lå ,  som den 
var den dag - og er på å l le  de øvrige ( private) 
b i l leder, jeg tog i de sam m e  d age.  

A l le, der ser farvekopierne, udbryder spon­
tant ,  når de ser d isse b i l leder: 

- Jamen,  det er jo en U FO!  A ltså et u identif i­
cerbart el ler u i dentif iceret, flyvende objekt.  

Selv har jeg ikke lagt andet i b i l ledet, end at 
det er et spændende fotog rafi af en spænden­
de sky. Men hvad mener De? 

Således skrev overlærer, fru Kr istbjørg V i l ­
hjalmsson, København, t i l  POLITIKENS foto­
rubrik »BILLEDE & L YD ved Cauchi<c. Søndags­
Pol i t iken,  den 4. januar 1 976 bragte b i l ledet og 
kom menterede det således: 

»Vi må indrøm me, at også vi  havde en U FO i 
tankerne, da vi betragtede b i l ledet, men for at 
kunne sende det t i l  en mere v idenskabel ig 
g ransk n i ng ,  m åtte vi også have negativet. Og 
helst også a l le de øvrige b i l leder på sam m e  
f i l mstri m mel .  Det skrev vi  så t i l  Kr istbjørg V i l h­
jalmsson."  

A l lerede engang i efteråret h avde S U FOI 's 
Rapportgruppe modtaget et aftryk af fru Vil­
hjalmssons foto fra Island. Man havde bedt om 
yderl igere oplysn inger samt lov t i l  at låne det 
or ig i nale negativ. S iden havde man i ntet hørt, 
da (som det senere viste s ig)  negat ivet var bort­
kom met.  

Da b i l ledet n u  d u k kede op i Pol i t ikens spal-
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UFO-forfattere har benyttet dette foto til illu­
stration af deres bøger. Det er taget i 1 953 af  
brasilianske flådeofficerer på fisketur. Lighe-

den med cumulus lenticularis er slående. 

Stærkt skema tisk form for bølgesystem med til­
hørende skydannelser ved forskellige bjergter­

rænformer. 

Cumulus lenticularis fotograferet over en bjerg­
egn i Tjekkoslovakiet i september 1 965. 

Figur 3 
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ter, kontaktede SUFOI 's Efterforsk n i ngsafde­
l i ng fru V i l hja l msson for yderl igere oplysn inger 
i sagen. 

Et aftryk af b i l ledet ti l l igemed de forhånden­
værende oplysn i nger b lev sendt t i l  Meteorolo­
g isk I nstitut med en forespørgsel på naturen af 
det fotog raferede. Uddrag af svaret fra I n stitut­
tet lyder således: 

»So m svar på Deres brev kan det oplyses, at 
det efter al sandsyn l ig hed drejer sig om en sky­
art ,  som i fag sproget benævnes altocu m ulus 
lent icularis ( l i nseformet sky i 2-4 km højde).  
Den kan dannes, når kraft ig v ind stryger hen 
over bjergterræn,  idet der da i l u ftstrøm men 
kan dan nes »Såkaldt stående bølger". Skyen 
opstår omkr ing »bølgetoppen«,  idet vand dam­
pen i l uften fortættes i den opstigende lu ft­
strøm foran »bølgetoppen",  og de således dan­
nede vandd råber (skypart ik ler) fordamper igen 
i den nedadgående l uftstrøm efter den ne. 

Man kan sige, at skyen nyd an nes u afbrudt på 
sam me sted i luftstrømmen og derfor tilsynela­
dende ikke forskydes med vi nden.  Fænomenet 
er således velkendt og hverken .. mystisk« el ler 
særl ig sjældent.« 

Sign. E. Carlsen, 
Chef for Vejrtjenesten. 

Bekræftelse på, at dette er den rette forkla­
ring, har S U FOI  endvidere fået fra i ngeniør Jør­
gen L ind bal le i Ølstykke, der er en kendt svæ­
veflyver. Netop indenfor denne sportsgren kan 
man have megen fornøjelse af de tid l i gere om­
talte stående bølger i bjergterræn.  Dette fæno­
men kan svæveflyverne benytte t i l  deres f lyv­
n ing ,  og i ngeniør L indbal le har netop i efteråret 
1 975 været i Polen og svævefløjet i sådanne 
bølger, der  bragte ham ca .  4.000 meter t i l  vej rs, 
hvi l ket ikke er ual m i ndel igt. Denne fork lar ing 
b lev også v iderebragt af Søndags-Pol i t iken , 25.  
januar 1 976. 

Den fotograferede sky er en afart af altocu­
m u l u s  skyer ( hvis danske navn er lam meskyer). 

Den fotograferede sky, altocu m ul us lenticu­
laris,  optræder ofte i og nær ved bjergterræn 
som store cigar- og l inseformede skyer, der og­
så benævnes føh n- el ler moazagotlskyer. 

Disse skyers tykkelse er al m i ndel igvis ikke 
mere end ca.  200 meter. 

Fig. 2 v iser i meget stærkt skematisk form , 
hvorledes skyerne opatår, ved at en v ind tvin­
ges op af  bjergrygge. Afhængig af  d isses form vi l  
der opstå et bølgesystem,  hvor der i bølgetop-
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pene kan dannes disse karakteristiske skyer. 
Man har gjort meget for at udforske d isse 

bølgesystemer, der bl. a .  ved store bjerg kæder 
som f. eks. Rocky Mountains i USA har m ul ig­
gjort, at tunge firemotors fly kan stige med stop-

' pede motorer i opvi ndene, og som har bragt 
svævefly  over 1 3  km til vej rs. 

Fru V i l hjal msson påpeger, at skyen stod u be­
vægel ig ti l trods for stormvej r. Vej rtjenesten 
oplyser, at der på det pågældende t idspu nkt  på 
l siand var v indstyrke 4-5. Som anført i brevet 
fra M eteoro logisk I n stitut, er u bevægel ig heden 
altså kun  ti lsyneladende, idet skyen hele t iden 
nydannes i den ene ende og forsv inder i den  
anden ende af  skyen.  

Sådanne skyformationer har ofte optrådt i 
U FO-l itteraturen,  idet der kan synes at være ta­
le om meget skarpe og ejendom mel ige kontu­
rer ,  der i v isse ti l fælde kan l igne store faste 
genstande. Når derti l kom mer deres t i lsynela­
dende u bevægel ig hed i storm, er der i kke langt 
t i l  prædi katet U FO'er. 

Ole Henningsen 

Referencer: 
I nternat ional C loud Atlas, World Meteorolo­

g ical Organ ization ,  Geneve, 1 956.  
WMO-No.  98 Tp.  43: The A irf low over Moun­

tai ns. 
WMO-No. 355: The A irf low over Mountai ns,  

Research 1 958-72. 
Svæveflyvehånd bogen og Motorflyvehånd­

bogen ,  red igeret af Per Weishau pt, FLYV's For­
lag ,  Kø ben havn. (Seneste udgave). 

Meteorology for G l ider Pi lots af C. E. Wal l ing­
ton,  John M u rray/ London.  

FLYVENDE TALLERKENER 

Den ameri kanske stat N ew Mexico 
har  gen nem d e n  s idste u g e  op l evet 
en bølge af flyve n d e  ta l l erkene r, 
U FO'er. Po l i t iet har  modtaget e n  
mængde rapporter, l igesom po l i t iet 
se lv  har  foretaget en d e l  observa­
t ioner  af ta l le rkener  og c i g arforme­
de u i dent i f icerede genstande.  

Po l i t i ken 26/1 -76. 



UFO-haendelser 
Fra U mvuma til B eit B ridge 
med U F O-eskorte 

Carl van Vlierden. 

Denne beretn ing er b levet t i l  ud fra rap porter 
fra vid nerne Peter og Frances og fra forfatte­
rens båndoptagelse af i nterview med v id nerne. 

Natten mel lem den 30. og 3 1 .  maj 1 974 var et 
u ngt ægtepar, Peter og Frances, på rejse i bi l  
fra Sa l isbury i Rhodesia, v ia Fort Victor ia og 
grænsebyen Beit Bridge t i l  Durban,  Natal i Syd­
afri ka. Den oplevelse, de kom ud for, forbløf­
fede og forvirrede dem.  Da de i kke t id l igere 
havde beskæftiget sig med U FO-problemet -
(selv om Peter, som det senere v i l  fremgå, t id l i­
gere havde haft en U FO-oplevelse) - og ikke 
havde l æst bøger om em net, v idste de ikke ,  t i l  
hvem de sku l le rapportere. Så en dag, da de 
havde været bosid�ende mere end 5 m åneder i 
Sydafr ika,  læste de en seriøst behandlet U FO­
rapport i b ladet »The N atal M ercu ry«. De satte 
sig i forbi ndelse med av isen og fortalte om de­
res op levelse ti l redaktøren .  Den videnskabel ige 
med arbejder Bi l l  F a i l i lyttede t i l  deres beretn ing 
og henviste parret t i l  m ig .  Den 28.  novem ber 
1 974 havde jeg, som både er repræsentant for 
M U FO N  og korrespondent for FSR, fået al le 
rapporter fra Peter og Frances, og den 1 .  de­
cember 1 974 interviewede jeg dem i deres 
hjem i Durban.  Jeg gennemgik grund igt a l le 
pun kter i deres sk rift l ige beretn inger og f ik  de­
res t i l ladelse t i l  at  optage i ntervi ::lwet på bånd ,  -
og den følgende beretn ing er baseret på e l ler  
c iteret d i rekte fra denne båndoptagelse. 

l .  Mødet med UFO'erne. 
Natten til den 3 1 .  maj 1 974 var skyfri med god 
sigtbarhed, skønt Månen i k ke var frem me. 

>�Politibetjentene< 

De besynder l ige hændelser begyndte et sted , 
ca. 1 O km syd for U mvuma.  Parret så en pol it i-

betjent,  som sad ved vej kanten med en 
"walk ie-tal k ie« i hånden.  De troede, det var en 
pol it i betjent, de så. På denne vejstrækn ing er 
der ofte fartkontrol ,  og PE'ter, der kørte sin Peu­
geot 404 med større fart end de t i l ladte 1 00 
km/t, sagtnede farten.  Parret begyn dte at tæn­
ke nærmere over pol it i betjenten , og Peter be­
mærkede, at det metalagtige tøj syntes mærke­
l igt for en pol it i betjent, da de norm alt er iført 
khaki  u n iformer. Frances beskrev tøjet som 
plasticagtigt. Hun k iggede sig t i l bage uden at 
kunne se noget. 

Det første UFO 
U FO'et dukkede op k l .  02.30 om natten .  Fran­
ces er helt s ik ker på t iden,  for hun havde l ige 
set på sit ur .  Hun troede lyset kom fra et højt l ig­
gende h us og bemærkede, at der var nok no­
gen,  der var sent oppe i denne del af verden!  
H u n  f ik  så den ide,  at  det m u l igvis kunne være 
lys på en rad iomast Lyset l ig nede et projektør­
lys, og det begyndte at d reje ru ndt,  så det så 
ud ,  som blev det sk iftev is  tændt og s lukket. Det 
d u kkede op på b i lens venstre side, hvor passa­
geren sidder,  det så ud til at være tæt ved og 
h oldt  t i lsyneladende sam me fart som b i len .  Et 
kort øj eb l ik  troede de, det m u l igvis kunne være 
en hel i kopter. Lyset havde et blå l igt skær, var 
k lart og konstant, brændte i 5 sekunder og var 
s luk ket i 2 sek u nder. 

Elektromagnetiske påvirkninger 
Det næste var, at vog nens lys begyndte at bl ive 
svagere. Det var Peter, der gjorde opmærksom 
på det,  og skønt de igen kørte med Peugeot­
'ens maksi m ale hastig hed, 1 40 km/t, b lev lyse­
ne både ude og inde langsomt svagere, men 
rad ioen fortsatte med at fungere perfekt, mens 
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de lyttede t i l  et let jazzprogram fra Loureneta 
Marques i Mozam bique. Peter sagde Im id lert id ,  
at  der var et  kraft igt lys rundt om vog nen,  som 
fra neon lys og t i lstrækkel igt t i l  at  kaste skygger. 

Temperaturfald 
Mens de kørte, blev det p l udsel ig meget koldt i 
b i len t i l  trods for årstiden,  og de måtte pakke 
sig i nd i frakker,  u l d ne trøjer og tæpper og slå 
den elektr iske varme t i l  (der l igesom rad ioen 
stadig fu ngerede.) Tæ nd i ngen m å  også have 
været normal , for motoren g ik  f int .  Så tog Peter 
sin fod væk fra speederen,  men vog nen fortsat­
te med at køre 1 50 km/t. T i lsyneladende havde 
batteriet masser af kræfter i s ig - for trods alt 
kørte rad ioen (der b lev drevet af batteriet) , og 
cigartænderen vi rkede stad ig .  

Ku lden i vog nen var  virkel ig meget usædvan­
l ig .  Peter har kørt ad denne rute mange gange, 
og han sagde, han a ldrig havde oplevet en så­
dan ku lde. Der var faktisk så koldt som i nde i et 
køleskab, og han mente tem peraturfaldet h ar 

Peters og Frances ' bil - der måske har været 
»rigtig ude at køre«(?) 
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været en halv snes grader, ned t i l  m i ndre end 

1 0° C. 

.Styret som af en autopilot 
Jeg holdt Peter fast på hans u dtalelse o m ,  at 
han havde fjernet foden fra speederen, og at 
dette ikke havde medført nogen red u kt ion af 
farten.  Han bek ræftede, at han ,  uden lys i for­
lygterne og uden kontrol med vog nen havde 
kørt fra et sted ca. 1 8  km udenfor Fort V ictoria 
t i l  i n d kørslen t i l  tan kstationen i Fort V ictoria.  
Han kunne i kke standse vog nen,  for bremserne 
v irkede i kke. Han kunne hel ler ikke styre den 
og havde i ngen kontrol over m otoren .  Vog nen 
kørte med en fart på 1 60 k m /t, og d a  han flytte­
de foden fra speederen til bremsen ,  b lev b i len 
bare ved med at køre uden afbrydelse. 

Jeg bemærkede, at han t i lsyneladende ikke 
var b levet paralyseret, da han kunne f lytte fo­
den,  og han svarede, at det var han i hvert fald 
hel ler ik ke, for han havde k u n net tænde ciga­
retter etc. 

Peter: "Jeg gjorde det k u n  een gang ( tog fo­
den væk fra speederen) .  Jeg var forstenet -
men sagde i k ke noget t i l  Frances, for h u n  syn­
tes i forvejen at være på randen af hysteri over 
alt det, der skete." 
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Fra nces: »Det var som om vog nen var under 
fu ld  kontrol .  Som passager kunne jeg ikke 
mærke andet. Vog nen s l ingrede i kke. Føreren 
sad b lot der u den at gøre noget;  det var fu ld­
stændigt ,  som om vi b lev styret af  en autopi lot .« 

Peter:  ••Jeg forsøgte at bevæge rattet, men 
der skete i ngent ing.  Jeg var forstenet, men 
Frances sag de b lot: »Hvordan kan d u  s idde der 
så rol igt?«.« 

Frances: "'Ah , '  sagde han ,  'det er bare et 
U FO'  og jeg sag de: 'Jamen hvad v i l  du dog gøre 
ved det? ' H an svarede: 'Ja, hvad kan jeg gø­
re?'« 

De afrikanske busser 
Det en l ige U FO svingede fra venstre s ide af 
vog nen ( hvor Frances sad ) over t i l  Peters s ide 
af  vog nen ,  men en k i lometer senere sv i ngede 
det t i l bage og fu lgte dem, i n dt i l  de var få k i lo­
meter fra Fort Victor ia.  

På det t idspu n kt,  U FO'et sk iftede plads, pas­
serede de, hvad der syntes at være en afri­
kansk bus, der holdt på en parkeringsplads 
uden for et afri kansk handelshus (el ler han­
delsplads).  Der var i kke en sjæl at se. Alt  lys i n­
de i bussen samt forlygterne var tæn dt, - men 
den var tom . Peter fortalte, at sædvanl igvis var 
d isse busser propfyldte med passagerer og ba­
g age og med cykler,  tasker, kufferter og fjer­
k ræ på taget, og m ange passagerer bl iver un­
der hele tu ren s iddende i bussen for  at  passe 
på deres ejendele. Her var der ikke et men ne­
ske at se. »Det var meget u nderl igt«, sagde 
Frances. 

Den første bus holdt i venstre side med køle­
ren ven dende i samme retn ing  som Peter og 
Frances kørte. De næste to afr ikan ske busser, 
også med alt lys tændt og m otorerne igang , 
holdt  på den anden s ide af vejen med front i 
m odsat retn ing .  Den anden bus så de 7 km ef­
ter at de havde passeret den første, og så var 
der yder l igere en tredje 5 km længere frem me 
ad vejen .  Også de to s idste var tomme. Begge 
var parkeret ved vejsiden , hv i lket i Rhodesia er 
forbudt  u nder bødeansvar. Hvis der sker et 
u held med en bus,  er det pålagt chaufføren at 
sætte en rød advarsels-trekant på vejen bag 
køretøjet. Men sådanne fandtes ikke ved d isse 
busser. 

Peter og Frances var specielt interesseret i 
busserne, fordi  de kørte for et f i rma i den kon­
cern ,  Fra nces arbejdede for. 

Lysstrålen 
Der kom en lysstråle fra U FO'et og ned t i l  hori­
sonten,  eller (spu rgte Frances) var det fra hori­
sonten ti l U FO'et? 

Da de var ca. 1 O km fra Fort V ictoria, for­
svandt U FO'et som et stjernesk ud .  

K l .  04 . 30 kørte de i nd på en servicestation i 
Fort Victoria uden lys. (Peter s luk kede moto­
ren ,  og da han en t ime senere startede igen,  
vi rkede lyset normalt igen . )  

Tank passeren bemærkede, a t  d e r  v a r  noget 
galt med deres forlygter. Mens han fyldte tan­
ken op ti l  randen,  sagde Frances, som var hyl­
let ind i pels og u ldne trøjer, at det var en meget 
kold nat. Den indfødte tank passer, som havde 
l igget og sovet ved siden af tanken kun iført un­
dertrøje og shorts k iggede forbavset på hende 
og benægtede at det var koldt. 

Bi len var først varm igen, da de kom t i lbage, 
(de havde forgæves prøvet på at få noget varm 
kaffe, men havde dog fået lej l ig hed til at b l ive 
vasket) og de startede igen kl. 05. 30. 

Nu 2 UFO'er 
O mtrent 1 O km udenfor Fort Victoria gjorde 
Frances end n u  engang Peter opmærksom på, 
at et UFO/U FO'et var d u k ket op på deres ven­
stre side, men denne gang så de også et andet 
gå i sti l l ing over b i len .  De var enten små el ler 
også meget højere oppe. Denne gang d u kkede 
de i kke op fra et sted bag et højded rag , som 
det første havde gjort. Det på venstre side af 
vog nen · var der p lu dsel igt, og det holdt sam me 
fart som b i len .  Lyset var konstant, og det b l i n­
kede ikke fra de to UFO' er. 

Ingen mennesker 

Et andet mærkel igt aspekt ved rejsen var, at 
bortset fra »pol it i betjenten« og en indfødt på 
tan kstationen i Fort Victor ia m i ndes de ikke at 
h ave set nogen u nder turen.  Der var hel ler ikke 
andre køretøjer end de tre busser, som jo blev 
set u nder mærkelige omstænd ig heder. Peter 
fortalte, at dette var som regel en travl befærdet 
strækn ing .  ( M an må også tage i betragtn ing ,  at 
folk foretrækker at køre om natten fremfor om 
d agen p. g. a.  varmen,  og desuden var det nat­
ten før en fr idag, nationaldagen,  i Sydafr ika, og· 
da dette er hovedvejen hert i l ,  sku l le  man for­
vente ekstra megen trafi k .  Char les Bowen. )  
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Sumpene 
Nu kom de ind  i et meget overraskende om rå­
de. Frances havde fæstet s in  opmærksom hed 
på det UFO, som hun k u n ne se ledsage dem på 
venstre side, men hun kunne også h uske at ha­
ve set mange lave buske og mængder af højt  
græs, og landskabet syntes fugtigt.  Det  var 
overraskende, for vegetat ionen i dette om råde 
er sparsom med nogle få "paraplytræer" og 
spredt lavt krat på meget tør b u n d .  Peter var 
mere nøjagtig: "Der var store sum pom råder og 
vand på overf laden, som reflekterede lyset 
ovenfra.« 

Lysene havde samme farve som før, og lyg­
terne vi rkede nu normalt, så Peter kunne se en 
overdåd ighed af b ladløv. Vejen var knastør, t i l ­
trods for at rabatten og jorden udenfor var våd . 
Der var masser af vand og tropisk vegetat ion.  

Frances mi ndede os om,  at der normalt er en 
konstant støj fra fåreky l l i nger og ci kader. Men 
der hørtes i ngen støj fra hverken motoren el ler 
fra insekter. Det var som at rejse i en d røm med 
al lyd koblet fra - u ndtagen rad ioen , der kvær­
nede vid ere på det samme program . 

»Fjernstyret•• en gang til 
Da de kørte ud af Fort Victoria var deres fart 
omkr ing 1 20 km/t. Den var nu oppe på m i ndst 
de 1 90 km/t (hv i lket er grænsen for speedome­
trets skala.)  

Peter sagde,  at han ikke selv havde kontrol  
over vog nen ved farten på omkr ing de 200 km, 
men vog nen var sådan set ikke ude af kontro l :  
"Den kørte bare sådan af  sig selv«. 

Han indrøm mede, at han inderst inde var 
skrækslagen . "Jeg prøvede først at ignorere 
fænomenet og betragte det som en optisk i l l u­
s ion,  men jeg fandt så ud af, at jeg havde m i stet 
kontro l len ,  og at en anden kørte vog nen .  "Det 
var i hvert fald ikke mig !«  Han følte sig chokeret, 
ja forstenet. H an kunne s im pelthen ikke styre, 
og der var i ngen reaktion, n år han forsøgte. 
H an sag de, han kunne l ige så godt være kravlet 
over på bagsædet langt væk fra i nstrumenter­
ne. 

Selv om vejen fra Fort V ictoria til Beit Br idge 
langt fra er l ige, så var den i henhold t i l  Peter 
den nat snor l ige, indt i l  de nåede ca. 3 km uden­
for Beit Bridge. 

Søvn 
Vid nerne eri ndrede sig, at de havde undret sig 
over, at der ikke var det sædvanl ige smu kke 
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rhodesiske morgengry - ingen m orgenrød men,  
i ngen solopgang,  kun  overskyet, g råt i g råt. Det 
var fu ldt  dagslys, men gråvej r, da Peter s luk ke­
de forlygterne. 

De to U FO'er var stad igt k l art . syn l ige, men 
syntes at være højere oppe. Der var stad ig i ntet 
teg n på l iv, hverken men nesker e l ler  dyr. Fran­
ces faldt i søvn kl .  ca. 06 . 1 5  om morgenen.  

Frances: "Her er en t ing ,  som jeg gerne v i l  
nævne:  L ige før  jeg fa ldt  i søvn ,  tæn kte jeg, at  
n u  havde vi m i stet en hver lyd fra rad ioen. I ndt i l  
da havde det overhovedet i kke været nødven­
digt  at sk ifte stat ion,  hvi lket er ganske usæd­
vanl igt, når  man tænker på den stræk n i ng og 
den t id ,  vi havde kørt. Men så V2 t i mes t id var 
rad ioen død,  og det er gru nden t i l ,  at jeg faldt i 
søvn ,  - der var ikke noget at lytte t i l ;  vi m asede 
med den et stykke tid, men k u n ne ikke f inde 
nogen stat ion ."  

Peter: ••Fra k l .  05 .30 havde jeg m i stet fornem­
melsen af ti d .  Jeg følte mig nærmest som i co­
ma.  Alt ing forsvandt omkring os. Fra 3 m i nutter 
efter at Frances faldt  i søvn er i n d rer jeg in tet. 
Jeg følte mig hypnot iseret af det uendel igt  lø­
bende vejbånd - det var l igesom kørsels­
hypnose.«  

( Fortsættes i næste n u m mer) 
Flying Sa ucer Review, aug. 751 

KML 

- og vi findes i fire ho vedfarver: 
rød, sort, h vid og gul. 



EN OB SER VA TION 1 1 9 1 5  
- m en a f  h va d ?  

Vi nteren 1 91 4-1 5 b l ev meget streng med 
u d mærket farbar is  langs he le  den n o rd l ige  
de l  af Vestgrø n lands  kyst. O g  d a  v in teren 
t i l l i g e  b ragte et  u sædva n l i g  stort n arhvale­
stæng i D iskobugten ,  b l ev t rafi ken u a l m i n­
d e l i g  l iv l i g ,  og det b lev så ledes m u l ig t  at 
s pø rge mange mennesker om fænomen et .  
De ls  efter  hvad jeg hørte  af fo l k, der  var  
kommet t i l  hva lstængene,  d e l s  efter  op lys­
n i n ger ,  jeg f i k  på en  rej se sydefter foråret 
1 91 5  t i l  H o l sten borg,  v iste det s ig ,  at  lys­
fæn omenet var set , næsten på en hver bo­
p lads fra de n o rd l igste p l adser i U ma na ks 
d istri kt t i l  de syd l igste i H o l ste insbo rg s  i det 
m i n dste, d.v.s .  over e n  kyststræ k n i n g  af hen­
i mo d  5 b reddeg rade r. M anQ'e steder  syntes 
man, at K le ist '  teg n i n g  passede godt, andre 
h avde k u n  set et stærkt d iffust lysskær, og 
o m  l ydfænomener  h ø rte jeg i kke ta le  a n d re 
steder. 

Jeg ska l  her  geng ive et par i agttagelser 
g jort af d anske,  der  t i l fæ ld igt  var ude på det­
te  t idspu n kt .  

Ko lon i besty rer A .  B istru p var kørt t i l  Uj a­
ragssu g ss u k ved Vaj gattet Da her var stor 
mangel på  h u nd efod e r, v i l l e  h an i kke fod re 
s ine  h u n d e  oppe ved stedet, men kørte et 
stykke ud på isen,  ret u d  fra kysten .  Han 
h avde en lygte med for mørkets skyld.  Mens 
han var i færd med fod r ingen og ven dte ryg­
gen i n d  mod l a n d ,  b l ev h an p l udse l ig  lys­
s kæret var,  vendte s ig  o m  og så  h i m l e n  
stærkt d iffust op lyst i n d e  o v e r  det  h øje  
D i s ko l a n d ,  men så  langt  nede,  at l ysk i lden  
s kj u ltes af landet ,  og de Kl e ist 'ske f ig u rer  så  
h an i kke. Yderl igere i agttage lser  h i n d rede 
hans  h u n d e  h am i at ansti l le .  

Yderkanten af D i s kos b asa l tp lateau e r  her 
l idt  over 1 000 m h øjt ,  og randen af p lateauet 
l igger  c a. 4 km i n d e n  for kysten.  Læg ges 
hert i l  ca .  1/2 km afstand u d  fra kysten ,  v i l  
kan  af p l ateauet ses  under  e n  v i n ke l  af ca.  
1 21/2 g rad .  

Ko lon i bestyre r O .  E . O l se n  så  fæn omenet 
fra ass istentbo l igen i U m an ak.  Det viste s ig 

2. del 

f o r  h am l i ge.. over N ugssuaq h al vøs højeste 
top :  Q i le rt i n g u aq .  Denne top er  knap 2000 
meter. Afstanden er ca. 1 7  km.  Toppen ses 
da u nder  en  vi n kel  af ca.  6° 43' .  A l l igevel så 
h r. O l sen  i k ke de beskrevne f ig u rer, men h an 
mener, efter at h ave hørt bes k rivelsen fra 
G o d h avn ,  kun at h ave set s lu tn i n gen af fæ­
nomenet.  

Når de to pej l i nger :  h r. O lsens over Q i ler­
t i n g u aq ,  h r. K leist '  ., ret veste rpå " ,  i ndteg nes 
i kortet, så s kærer de h i nanden et sted inde 
på B affi n Land,  omtrent på den 70 .  længde­
g rad ,  ca .  90 g eog rafiske m i l  vest fo r God­
h av n .  Af d isse pej l inger  er  n at u rl igv is  h r. O l ­
sens den bedste, ford i den referere r  s ig  t i l  
e t  fjernt ,  terrestri sk  pu n kt ,  m e d e n s  h r. K le ist 
- og de øvrige g o d h avneres - hv i ler  på de­
res a l m i nde l ige  opfatte lse af h i m m e l retnin­
gen . Selv o m  denne n atur l i gv is  er  u d mærket, 
der, hvor de bor, så kan en  ang ivelse ., ret 
vesterpå" jo nok variere nog le  g rader t i l  
h v e r  af s iderne. 

F ra de a n d re steder er  d et i k ke lykkedes 
mig at få så  bestemte pej l i nger. For at få 
dem,  måtte man være på stederne,  t h i  i a l­
m i nde l ighed k u n n e  fo l k  godt ang ive en  ret­
n i n g  i forh o l d  t i l  et e l l e r  an det,  men j eg h av­
de i de færreste t i lfælde  lo kal kendskab nok ,  
t i l  at jeg af de m u ndt l i ge op lysn inger  k u n n e  
reg n e  en nøje pej l i ng  u d .  Men u dtrykt i a l ­
m i n d el i g hed : . .  vestude  l idt  mod s y d  e l ler  l i dt 
mod n o rd " ,  eftersom hvor i agttagelsen var 
s ket,  pegede al le mod d et samme, ovenfor 
ang ivne sted. 

Hvad var det ? 
N atu rens Verden ,  1 920, s ide  327/331 . 

JA, HVAD VAR DET? 

Vi har  forsøgt at f inde et svar på d ette 
spørgsmål  og har henvendt os  ti l  vor  hjem­
l ig e  v idenskab.  Beret n i ngen b l ev fore lag t  
Meteoro log isk  I nst i tuts G eofys isk  Afde l i ng  1 1 ,  
d e r  i e t  b rev d ateret 5 .  september 1 975 b l .  a .  
svarede :  

.. Der synes i kke a t  være tvivl  om a t  lys-
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fæn omenet s kyldes et meteo rnedslag .  E n  
meteore ks pert på Astronomiske I nst i tut ionen 
i Lund,  som jeg har  ta l t  med,  er  en ig her i .  

Når  et meteor kommer ned gennem at­
mosfæren vi l det opvarmes vo ldsomt i om­
kr ing mesopausens højde,  a l tså ca.  80 km 
over j orden.  E n  de l  meteo rmater ia ler b l iver 
revet af (fordamper) i forb i n d else herrnPd og 
kan b l ive hængende i l u ften i ads k i l l i ge  m i­
n utter. M ateria let lyser op enten på g ru n d  
a f  I u rn i n iseans e l l e r  fordi  Solen s k i n ner på 
det.  M eteorsporet, der i begyndelsen er tem­
mel ig ret l i net, får en  s langeagt ig facon ,  fo r­
d i  det påvi rkes af v inde,  som i forske l l ige 
højder  kan b læse i meget fo rs ke l l ige ret­
n i nger.  

M ed ven l i g  h i lsen 
(s i g n . )  T .  Stoc kf let Jørgensen , 

c ivi l i ngen iør, d r. ph i l . "  

Det er  n at u rl igvis i kke m u l igt a t  konstatere 
he l t  præcist ,  at d et vi rke l igt  d rejede s ig  o m  
et meteornedslag.  Denne forkl ar ing lyd e r  
i m i d l ert id  t i lsyne ladende særde les r imel ig  
og dækkende,  hvad angår  både fæno menets 
fremtræden og senere fo rsvi n den .  

O m  meteornedfald skriver den danske 

sende,  men lysstyrken vo kser h u rt igt ,  og kan 
n å  e n  sådan styrke, at den l angt  overgå r  
a l le  a n d re h i mmel l egemer,  l ige bortset f r a  
So len .  D e t  er  f lere gange h æ n d t ,  at man h a r  
k u n n et se i ld kug ler  o m  d agen ,  s e l v  i k l art 
so lsk in .  O fte ser  man t i l  s idst i l d ku g l e n  næ­
sten st i l leståen de,  og t i t  i ndtræder en e ks­
p los i o n ,  og  man  kan u n dert iden  se rester af 
meteoret falde ti l  jord e n  som svagt lysende 
p u n kter. 

Langs i l d kug lens  bane ses i i ndt i l  f lere m i­
n utter et lysende spor ,  som s i kkert er d am­
pe fra metea rets overfl ade.  

Som et e ksempel  på,  hvordan det  for løber, 
n å r  en i l d kug le  fa lder  t i l  j o rd e n ,  kan fortæl­
l es o m  fa ldet ved Årh u s  den 2 .  o ktober 1 951 . 

L id t  efter  s o l n edgang - k l .  c a. 1 8. 1 5 - kom 
en stor i l d kug le  t i l  syne over Dan mark.  Den 
v is te  s ig  på syd h i m le n  som en k l a r  s tjerne,  
der  h u rt igt  kom nærmere,  medens d e n  sam­
t id ig  voksede i lysstyrke. B ag den dan nedes 
et s po r, der  k u n n e  l i g n e  u d b læsn i ngen  fra 
en  raket. Ti l  s idst steg lysstyrken voldsomt,  
og  meteoret eksploderede med l ange  u d lø­
bere ti l  a l l e  s ider. Kort efter hørtes stærke 
eksplos ionsb rag,  der k u n n e  høres i i nd t i l  50 
km's afstan d .  

astronom Adzer B l u m e  i s i n  frem ragende " H a l e n "  b lev stående i l u ften i næsten et 
astro n o m i bog fra 1 961 ( B ranner  og Korch)  kvarter, medens d e n  stad ig s kiftede form 

" Verdensru m met" b l .  a. følgende : som følge af bevægelser  i de høje l uft lag ,  

Særl ig stor stjerneskud ka ldes i l d kug ler. hvo ri den befandt  s ig .  T u s i n dv is  af men n e-

E n  i ld kug le  viser s ig  først ganske svagt ly- sker  så fænomenet ,  i kke a lene i Dan mark ,  

· � •" 

�'/'' 
\ men også i vo re n abo lande. 

� c' � To men nesker, som g i k  aftentu r, så stu m-

:{ 
per af meteoret fald e  i nærheden af s ig  og 

•s• • 0  �1, s k u n n e  sam l e  dem op.  Ste n en var meget 
eH J+ 

• •  _ 
r S kØr ,  Og kUn  de he ld ige  OmStænd igheder  

• .., �,'� 1•; \' dd f 
J

.IJ 5' r? l 
_ \ re ede den ra ødelæggelse. Et par uger  •�u tri�,��:\t. 'V /�\ senere b lev en anden stu m p  f u n d et på e n  

... ,, :7; 'l l /  ,�r \ tømmerplads  i Årh us  . 

..,� � S \� � � �· ·r Der  i n dsamles år l ig t  k u n  nogle ganske få 

11 (, .,.., .. 1?....,.. . <::( � J ··� , m eteorsten fra he le  Jord e n ,  s å  det er  e n  � <.,_-!f!lO �,/ :�,b ) G meget sjælden beg iven hed.  

•61 ,0)\"""'•'r��· ) .,1 1 , M an kender  et par t i d l igere fa ld  fra D an-

,.� 

... 1�;, � J •" 
· ·.1 mark.  1 654 fa ldt  f lere meteorsten ved l a nds-:, � L, .rl!l /_./ byen Ø rsted på Fyn og i 1 878 fa ldt  d e r  en  

, J 1 ·-�:>0 <:J:-J ved Mern . O l e  H e n n i ngsen 

.. :....,"-......_,� /j � \ �-- , t.._(" .l <;> "-l - .J H \ ... J:.'!. . r,· \. <:? -�� ./' De sorte pletter p� landkortet er de steder, 

· \/ � �- hvorfra man har gjort p�lidelige iagttagelser af  
M ,., '' J;;;-...- Arhus-meteoret. P� grundlag a f  disse iagttage/­',: ' 

ser har det været muligt at beregne meteorets 

a u  -....... bane, som ses indtegnet p� kortet. 
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l �� �� Astronomi og rumfart 
��2���:��>-:::�=·:�-:����--------------------------------------� 

Kontakt med rumcivilisation 

om h u ndrede år 
l s lutn ingen af 2000-tal let kan menneskeheden 
tørste gang vente at få kontakt med en civi l i sati­
on på en frem med planet uden for vort solsy­
stem. R imel igvis vil et sådant m øde bl ive helt 
fredel igt  og venskabel igt .  

Det tror i hvert fald den fremstående tjekk i­
ske ru mforsker Rudolf  Pecek ,  som har haft en 
samtale med det sovjet iske ugeblad Nedelja. 
Pecek menes at være den mand, som leder de 
mest ser iøse stu d ier og eksper imenter på om­
rådet. Han er formand for Det i nternationale 
Astronautakademis såkaldte Komite for Kom­
m u n i kation med Civ i l i sationer uden for Jorden. 
A rbejdet i kom iteen er et am bit iøst i nternatio­
nalt  fors k n i ngsprojekt, og det har in tet at gøre 
med hverken f lyvende tal lerkener el ler fantasi­
fu lde marsmænd.  

Forskere Jorden over arbejder mål bevidst 
med at finde et endel igt  svar på det evige 
spørgsmål ,  om der f i ndes l iv  og forn uft uden for 
vor egen jord .  

- J eg h åber, a t  de amerikanske v ik ingrum­

sonder kan afgøre, om der fi ndes l iv  på pl ane­
ten M ars. Deres opgave er bl. a .  at søge efter 
organ isk liv på den røde p lanet, siger Pecek.  

Kvadratkilometer stort teleskop 
ud i rummet 
Men u d  over Mars, så er forskerne i dag mest 
i ndst i l let på at bevæge sig uden for vort solsy­
stem i jagten på liv og tænkende væsener. T i l  
det brug tænker Pecek sig g iganti ske rad iotele­
skoper p laceret både på Jorden og i satel l itter, 
som k redser om Jorden.  

l Sovjetu n ionen har man bygget det h idt i l  
største rad ioteleskop, Ratan-600. Det  har en d i ­
ameter på 600  meter. Det  er dob belt så stort 
som det h i dt i l  største, som l igger i Puerto R ico. 

Ratan-600 er dog kun begyndelsen .  Pecek 

mener at næste skr idt bør være placeringen af 
et teleskop i rum met med en størrelse af en 
kvadratk i lometer. 

Pecek tror, at det inden 1 980 bl iver m u l igt v ia 
et sate l l itteleskop at stu dere en planet ved 
stjernen Epsi lon i stjernebi l ledet Er idanus samt 
en p lanet ved stjernen Tau i stjernebi l ledet 
Cepheus. 

Det har hidt i l  været u m u l igt at stu dere d isse 
planeter, selv om de l igger forholdsvis tæt på 
Jorden.  De forsvinder i lyset fra stjernerne. 

Særlig interesse for 
Stjernen Tau 
I sær en planet ved stjernen Tau sætter for­
skerne l id t i l ,  den l igger k u n  1 2 ,2 1ysår borte fra 
Jorden. 

M ange astronomer og forskere tror, at men­
neskeheden har meget at frygte ved at mødes 
med civi l isationer fra andre solsystemer. De fo­
resti l ler s ig ,  at dette »noget" vil h ave agg ressive 
hensigter, e l ler  at men neskeheden får et chok 
ved mødet med en mere fremskreden civi l i sati­
on .  

- Person l ig  t ror  jeg ,  a t  mødet med en sådan 
civi l isation hverken b l iver menneskehedens 
frelse el ler forførelse, s iger Pecek. Et eventuelt 
fornuftsvæsen ,  som er i stand ti l  at etablere 
kontakt med os, v i l  sandsyn l igvis tørst og frem­
mest være i nteresseret i ku ndskab og viden. En 
kontakt v i l  derfor bl ive af venskabel ig karakter, 
siger Pecek. 

Rud olf  Pecek reg ner med , at de tørste kon­
takter vil komme i s lutn i ngen af 2000-tal let. 

- Der vi l  b l ive krævet m i ndst 1 00 års syste­
m atisk forsk n i ng ved hjælp af stadig mere g i­
gant iske rad ioteleskoper. Men natu r l igvis kan 
vi komme ud for noget uventet, s iger Pecek. 
Men jeg tror vi skal reg ne med ca. 1 00 år end-
n u .  (Fyns Amts A vis 3 1 . 3. 1 9 76) 
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U F O L O G I  

Kan vi tro på nærobservationer? 

Kommentar og beregninger a f  Aime M ichel 

l henhold til Gallup undersøgelsen den 29. november 1 973 pistår 1 1 % af 
den voksne befolkning i De forenede Stater, dvs. 1 5  mill ioner menne­
sker, at de har set UFO'er. 1 )  

l .  STATISTIK 
Skønt dette er meget i m ponerende, så sætter 
G al l u p  os ikke i stan d  til at f inde ud af det rigti­
ge antal af observerede objekter (da adski l l ige 
v idner m u l igvis har set det sam me objekt, el ler 
det en kelte vidne har set adsk i l l ige objekter) , 
det hjæl per os hel ler i kke t i l  at konstatere, hvor 
mange af d isse objekter, der stad ig vi l le være 
forblevet »U identif iceredecc, hvis de var blevet 
observeret af eksperter, og det fortæl ler os hel­
ler ikke noget om t i lfældenes besynderl ig hed . * )  

Professor i astrofysik ved Stanford U n iversi­
tet, Peter A .  Stu rrock2) har studeret problemet,  
og hans undersøgelser g iver os svar på nogle 
af d isse usi kkerhedsmomenter. Stu rrock's u n­
dersøgelser blev faktisk udført b landt de perso­
ner, der i hele verden er de mest veleg nede t i l  
a t  afgøre, hvorvidt et objekt er e l ler  ikke er  
identif icerbart, nem l ig de 1 . 1 75 medlemmer af 
A IAA (American l n stitute of Aeronautical and 
Astronautical Eng i neers) i San Franci sco. Stur­
rock anslår,  at anta l let af sådanne u identif icere­

de t i l fælde rapporteret fra medlemmer af den­
ne u ndersøgelsesg ruppe er 20. Det totale antal 
observatører var 33, af hvi lke 17 var medlem­
mer af AIAA.  Der var kun  to af d isse t i l fælde,  

*)  Fra Hyneks k lassif icer ing af sandsyn l ig heds­
værd i og besynderl ig hedsværd i .  
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der havde en v irkel ig høj grad af besynder l ig­
hed. 

Sådan ne statist iske u n dersøgelser3) har t id l i­
gere vist, at chancen for at se et UFO er nogen­
l u nde den samme for a l le  grupper af befo lkn in­
gen.  Hvis der sku l le være en forskel mel lem 
Stu rrock's gru ppe og befol k n i ngen som hel­
hed, ser det u d  ti l ,  v i  kan fastslå, at dette m å  
skyldes følgende årsager: 

a) På den ene side b u rde medlem merne af 
A I AA's forventel ig være mere nysgerrige end 
de f leste og derfor mere t i l bøjel ige ti l  at k igge 
op på h i m len ,  men denne m ul ige årsag sku l le  
ikke sp i l le  nogen rol le i de t i l fælde, hvor  der  er 
tale o m  en meget høj g rad af besynder l ig hed, 
hvor observatøren i k ke kan u ndgå at se, hvad 
han ser.  

b) Med lemmerne af A I AA er v idenskabs­
mænd,  som t i lbr i nger en stor del  af deres t id i 
laboratorier og på kontorer og derfor må anta­
ges sjæld nere at h ave l ej l ig hed til at observere 
et U FO ,  og fremfor alt at h ave lej l ig hed til at mø­
de et af dem på jorden ude i åbent landskab,  
(og det er sådanne t i l fælde ( næ robservat ioner) ,  
vi beskæftiger os med i denne art ikel ) .  

Det v i l  derfor fremgå, at vi ,  efter nøjere over­
vejelse, må acceptere Sturrock's resu ltater 
som værende ikke ud over - snarere tværti mod 
- dem,  man har fundet frem t i l  for befo l k n i ngen 
som helhed .  



Tabel 1 :  Sturrock's resu ltater: 

Antal ved u ndersøgelser b landt 
1 . 1 75 personer 
Totalt antal observa-
t ioner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  20 
Totalt antal obs. med 
meget høj besynder l ig-
hedsg rad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Procent observat ioner i gruppen 
( 1 1 75 personer) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 , 7 % 
Procent af obs.  med meget høj 
besynder l ig hedsgrad . . . . . . . . . . . . . . .  � . . .  0, 1 7% 

Det totale antal voksne men nesker i USA på 
det t idspu nkt, hvor Ga l l up  u ndersøgelsen i 
1 973 fandt sted , var ca. 1 36 .000. 000. Hvis vi n u  
anvender Stu rrock's resu ltater på d e n  totale 
befo l k n i ng ,  når  vi t i l  fø lgende tal : 

Tabel 2: Ægte U FO'er over hele USA:  

Totalt antal ægte U FO'er 
( 1 ,7% af 1 , 36x 1 08) • . . . . . . . • • . . . • . . . . .  

Totalt antal U FO'er med 
meget hØj besynder l ig-
hedsg rad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  · · 

2.31 2.000 

231 .000 

Der er i n tet, der tyder på, at U FO-fænomenet 
er noget specielt i USA. Tvært imod , a l le h idt id i ­
ge u ndersøgelser tyder på, at fænomenets ek­
s istens og homogen itet er  den sam me over he­
le verden .4) Hv is  vi derfor overfører Sturrock's 
resu ltater t i l  al le de teknolog isk udv ik lede lan­
de,  ( her kan der naturl igvis være nogen uover­
ensstem melse om, hvi lke lande,  der præcis 
falder ind u nder denne defi n i t ion ;  men u nder 
a l le  omstændig heder v i l  deres befol k n i ng t i l ­
sam men næppe være m i n d re end 
1 . 300.000.000) får vi følgende resu ltater :  

Tabel 3 :  

Totalt anta l  ægte U FO'er 
( 1 ,7% af 1 , 3 x 1 09) . . • • • • • . • . • . . . . . . . • . . .  22, 1 x 1 06 
Totalt antal U FO'er med 
meget høj besynder l ighedsg rad . . . . 2,21 x 1 06 

S åledes kan vi sige, at på basis af Sturrock's 
tal vi l  det totale antal t i l fælde med meget høj 
besynder l ig hedsg rad observeret i de tek nolo­
g isk udv ik lede lande være over 2 .000.000. 

I l .  DISKUSSION 
N æsten a l le t i l fældene med høj besynderl ig­
hedsg rad er enten land i nger el ler nærobserva­
t ioner .  

l de avancerede lande har de f leste men ne­
sker et fotog rafiapparat, og mange har også et 
smalf i lmsapparat; men de har i kke nødven d ig­
vis alt id deres fotografiapparat el ler smalfi lms­
apparat med sig ved observationer. Men mu­
ligheden for at få et nærbi l lede el ler en fi l m ,  
dvs. fotos el ler f i lm a f  høj kval itet m e d  mange 
detaljer, har altså h idt i l  været t i l  stede over 2 
millioner gange i d isse lande med avanceret 
tek nolog i .  

Men vi h a r  i k ke e t  eneste fotog rafi e l ler e n  
eneste f i lm a f  d e n n e  art (nærbi l leder),  hvor v i  
burde have haft t i tusi nder a f  d e m .  Vi  burde ha­
ve været i besid delse af komplette og særdeles 
mangfold ige lag re af fotog rafier af objekter stå­
ende på jorden med d isses mandskab set for­
fra, i prof i l ,  bagfra, og beskæftigende sig med 
de forskel l ige aktiviteter, som det ofte er be­
sk revet at de u dfører. Vi  b urde have fi lms  af alt 
dette. 

Vi  har ingen.  
Pan ik ,  fej ltagelser, g lemsom hed, mangel på 

kamera i det  r igt ige øj ebl i k  kan selvfølgel ig for­
k lare det faktu m ,  at en række m u l igheder er 
blevet forpasset . 

Men at de alle sku l le være forpasset . . .  det 
er helt uantagel igt. 

Den i n dvend ing ,  at det kun er et meget l i l le 
antal øjenvidner,  der g iver sig t i l  kende - er hel­
ler ikke acceptabel .  Et vidne, som kun har s in 
egen h istorie at fortæl le ,  kan ud mærket godt 
holde mund,  og hvis han gør det ,  så v i l  hans vid­
nesbyrd u i modsigel igt forbl ive u kendt.  Men et 
fotog rafi e l ler en f i lm er fys iske objekter, som 
spredes, reprod uceres, sendes ud; i særdeles­
hed når de/det er noget helt for sig selv. Når vi 
ikke ejer hverken fi lms  el ler fotos, så er det,  for­
di der ud af 2 m i l l ioner m u l ig heder, hvor de 
kunne være blevet taget, i kke er taget noget 
bare en eneste gang. 

FORKLARING NR. 1:  
UFO'erne eksisterer ikke, og alle 
beretninger om dem er opspind. 
Dette betyder, at der sku l le  være over 2 m i l l io­
ner svi nd lere. B landt d i sse 2 m i l l ioner er al le 
professioner (dette ved vi fra statisti kker) re­
præsenteret i forhold til deres udbredelse i 
samfu ndet. Så vi har det r igt ige antal professio-
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nel le fotog rafer, professionel le fu p-fotog rafer 
og professionel le special ister i særl ige effekter. 
Og så skul le alle d isse personer - uden nogen 
form for samarbejde - ti lsyneladende udvælge 
sig en eneste slags påfu nd :  nemlig beretnin­
gen, den mundtlige beretning. 

Det vil måske siges, de a l le har afholdt sig fra 
at tage fotos el ler f i l m ,  fordi det er vanskel igt .  
Men: 

1)  Hvorfor sku l le de alle holde sig t i l bage? 
Hvorfor er der ikke tus indvis af dår l igt forfal­
skede fotos eller f i lm fabri keret af frække spø­
gefugle? 

2) V i  har tusindvis af absurde d i lettantiske 
beretni nger; hvorfor så ikke også tusindvis af 
absurde og dårl ige fotos? (Jeg m å  her l ige m i n­
de læseren om,  at vi her k u n  g iver os af med t i l ­
fælde,  der har en høj grad af  besynder l ighed ,  
o g ,  s o m  f r a  e t  fotog raf isynspunkt,  s k u l l e  g ive 
m u l ighed for k lare, detaljerede nærbi l leder.)  

3)  Det er helt u rigtigt, at sådanne fupb i l leder 
skul le være vanskel ige for professionel le at la­
ve, og dog eksisterer der ikke et eneste. 

Derfor er fup- og svindelforklar i ngen u logisk,  
men mangelen på billeder understreger noget, 
der synes at være fundamentalt, nemlig at alle 
detaljer, der refererer til nærobservationer af  
UFO-fænomener, stam mer fra en enkelt kilde: 
den mundtlige beretning, rapporten. 

FORKLARING NR. 2: 
Det er ikke muligt at tage 
nærfotografier af UFO 'er. 
Dette kan forstås på forskel l ige måder: Enten at 
fænomenet i kke er af rent fysisk art. ( Men hvad 
så med mærker på jordbu nden? Hvad med fo­
tos og f i lm  taget på afstand? Hvad med de for­
skel l ige arter af sporing ved hjælp af detekto­
rer, radar, mag netometre, etc .? )  eller at  nærob­
servatører forhindres i a t  bruge deres udstyr. 

Hvis en observatør er forh i nd ret i at bruge sit 
udstyr (og de t i lfælde, jeg har studeret, får mig 
nærmest t i l  at acceptere dette som den rigt ige 
forklari ng) ,  så m å  det skyldes, at han,  uden at 
være k lar  over det, er u nder en slags psykisk 
kontrol .  Vi  har f lere eksem pler på, at vid nerne 
efter hændelsen opdager, »at de slet i k ke hav­
de tæn kt på at bruge deres kamera" og f i nder 
denne forg lem melse ganske »ufork lar l ig« ,  - og 
den er vi rkel ig ufork lar l ig .  

Og denne "uforklarl ige« g lemsom hed er reg­
len , når man taler om dette em ne. 
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III. AN DRE KOMMENTARER AFLEDT AF 
STATISTIKKERNE 
Fra en statistisk analyse baseret på stud iet af 
83 1 landi ngsti lfælde, hvor der har været efter­
ladt spor i jord bunden ,  har  Ted Ph i l l i ps k u n net 
konstatere, at gennemsni tsvar igheden af lan­
d i nger er af størrelsesordenen 5 m i n utter. 5) 

Hvis vi accepterer, at det totale antal land in­
ger  i de teknologisk avancerede lande er 
2 .000.000, så får vi en total varighed på 1 07 m i ­
n utter e l l e r  1 9  å r ,  i hvi l ket t idsru m e t  U FO har 
stået på jorden et el ler andet sted i et teknolo­
gisk udvik let land og i nden for et el ler f lere 
øjenvidners synsfelt. 

Hvis vi accepterer, at de personer,  der er b le­
vet udspu rgt i undersøgelserne, rapporterer t i l­
fælde, som er sket fortr insv is  i nden for de sid­
ste 25 år,  så er vi a ltså nødt t i l  at d rage den s lu t­
n ing ,  at der hver dag står et U FO på jorden l ige 
for øj nene af  et  el ler f lere v idner i en gennem­
sn itstid af  19 ti mer. 

Al le d isse bereg n i nger ( og andre,  der l igner 
dem) viser, hvor ufork lar l ig m angelen på foto­
grafier eller andre nærdok u mentat ioner af 
U FO'er er. 

IV: l PARENTES BEMÆRKET 
Basis, som vi går ud fra for at nå d isse resulta­
ter, er Stu rrock's tal, fordi d i sse i s ig selv alle i n­
deholder de nødvendige elem enter for bereg­
n i ngerne. Man k u n n e  fristes til at i ndvende, at 
det er  hasarderet at basere for meget på en en­
kelt prøve. Men vi kommer t i l  det sam me resu l­
tat ,  hvis vi går ud  fra den hårdeste og mest ne­
gat ive statist ik ,  f. eks. den,  der t id l igere b lev ud­
g ivet af  U .S .A i r  Force, og i henhold t i l  hvi l ken 
kun 2% af a l le U FO'er forbl iver u identif iceret. 
Det må være t i lstrækkel igt ,  at antal let af v idner 
fakt isk er  det samme, som ang ives i de ti l bage­
vendende op in ionsundersøgelser. 

Hvis kun 2% (det laveste tal , g ivet af U .S .A i r  
Force) af  t i l fældene forb l iver u identificerede, så 
vil m an med 1 1 %  af den tek nokratisk avancere­
de voksne befol k n i ng stadig nå til 2 . 800. 000 
øjenvid ner til ægte U FO'er. Lad os anslå, at ud 
af dette totale a ntal vil der være 1 %  ti lfælde 
med stor besyn<..lerl ig hedsværdi  ( hv i lket synes 
ur i mel igt  lavt, hvis man u ndersøger jou rnaler­
ne), så vil m an nå til 28.000 t i l fælde. Selv med 
dette tal er m angelen på fotos og f i lm  ufork lar­
l ig. I n dt i l  n u  er det lykkedes mig at møde og ud­
spørge 5 øjenvidner t i l  kug lelyn og at sammen-



l igne dette kug le lynsfænomen m ed en nærob­
servat ion af et U FO.  Kug lelyn synes at være 
langt det sjæld neste af de 2 fænomener,  og det 
er mere uventet, m ere f lygtigt og m ere forfær­
dende end et U FO.  Men i k ke d esto m i ndre ek­
sisterer der fotog raf ier af k ug lelyn.  

V. FORELØBIG KONKLUSION 
Alt ,  hvad vi ved e l ler  tror at vide i forbi ndelse 
med U FO'er vedrørende nærobservat ioner af 
U FO'er,  kommer fra en enkelt k i lde :  beskrivel­
sen g ivet efter oplevelsen af de fol k ,  som var 
nære øjenvid ner. Men d et synes u m u l igt  at for­
k lare statist ikken,  m ed m i n d re al le øjenv idner  t i l  
nærobservationer er  u nder psyk isk kontrol  fra 
U FO'et. (Den eneste anden m u l ig hed for os v i l le 
være, at U FO'er på afstand kan udslette ethvert 
dokumenteret bevis på dem.  Faktisk er der 
n og le  sager, som lader ane en sådan m u l ighed.  
Men hvorfor udsletter d e  så ikke  også al le de 
fotos, der  er taget af  dem på lang afstand?) 

Vi  synes d erfor at være tvu nget t i l  at i ndrøm­
me,  at vi er totalt uv idende om U FO'ernes san­
d e  o ptræden og væremåde,  når de observeres 
i u m idde lbar  nærhed.  

Min men ing er,  at vi mAske kan begynde at få 
en ide om,  hvad U FO'er v i rkel ig er,  n år vi t i l  vor 
d isposit ion har upersonlige vidner, som ikke g i­
ver  nogen m u l ighed ·for at  psyk isk kontrol  kan 
udøves (f .  eks.  m u lt i-fu n kt ionel le detektorstati­
o ner - som Poher har foreslået). l m el lemtiden 
m å  beretn i nger, g ivet af Øjenvidnerne, i ndsam­
les om hyggel igt og betragtes i k ke som sand­
hedserk læringer ,  men som følgevi rkn inger el­
ler i nd tryk i den m en neskel ige psyke, forårsa­
get af en nærobservation af et U FO.  M åske vil vi 
en d ag opfi nde en m etode t i l  at analysere d i sse 
beretn inger .  

Vi  ved i k ke,  om u personl ige v idner sku l le  ha­
ve m ere held end den m en neskel ige psyke 
med at u n d d rage sig kontrol len fra et U FO.  Men 
da d et er m u l igt at lave et uendel igt  antal æn­
dr i nger i sådanne m odtagere, (hv i l ket ikke la­
der s ig gøre med den men neskel ige psyke) er 
det måske ved d isse m idler ,  vanskel igheden en 
d ag vi l  b l ive overvundet .  Jeg i n d røm m er, at jeg 
ikke kan se nogen anden m åde at gøre det på. 

Efter m i n  men ing tvinger de her forelagte for­
hold os også ti l  at søge mod v isse andre løsn in­
ger,  inc l usive nogle i om råder, der  l igger fjernt 
fra U FOlog i .  Men det v i l le være k logt først at 

u ndersøge spørgsmålet for at f inde ud af,  om 
d isse mine  første konk lusioner er ordentl igt 
funderede. 

Aime Michel, 29. 9. 75. 

NOTER:  
1 )  G al l u p  resultater: APRO Bu l leti n ,  vo l .  22 no. 

2, Sept. Okt. 1 973. ( Dette blad er alt id ante­
d ateret flere måneder.)  

2)  Sturrock ,  Peter A. :  »UFO Reperts from AIAA 
Mem bers«. l Astronautics and Aeronautics, 
et blad udg ivet af American l n stitute of 
Astronautics, Vol . 1 2 , No.  5, Maj 1 974, side 
60. 

3 )  Se Condonrapporten og Ga l lupundersøgel­
sen som anført u nder note 1 .  

4) Poher,  C laude:  (kun  på fransk):  Statistiske 
u ndersøgelser af 1 .000 observationsberet­
n i nger;  U ndersøgelser og overveje lser over 
U FO-fænomenet; U n dersøgelser af sam­
menfaldet mellem geomagnetiske mål inger og 
U FO observationsberetn i nger. Se også Da­
vid Saunder's U FO-register. 

5) Ph i l l i ps, Ted: •• Physical Traces associated 
with U FOsighti ngs" i B u l let in of Center for 
U FO Stud ies, P . O. Box 1 1 ,  Northf ield ,  60093, 
USA (Ju l i  1 975, s ide 1 29) . 

K i lde: Fly ing Saucer Review, februar 76. 
l KML 

SUFOI-kommentar: 
Med denne arti kel af en af U FO-forskn ingens 
veteraner v i l  vi gerne i n d byde t i l  debat - og her 
skul le der nok være en d el at debattere. Aime 
M ichel er b landt andet kendt for s in  teor i  om 
U FO'ernes bevægelser ad »rette l i n ier«. 

red. 
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England: S U FOI  har fået kontakt m ed en en­
gelsk U FO-gru ppe, MAPIT ( M anchester Aerial 
P henomena l nvestigation Team) og vi l  fremo­
ver høre nærmere om deres arbejde m ed U FO­
sagen.  Deres blad: SKYWATC H vi l  b l ive t i lsendt 
hveranden måned, l igesom de får vort U FO­
NYT og vort engelsksprogede newsletter. 

l KML 
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» D ET R E N E  
N O N S E N S?« 
D a  den 49-årige, noget åben m u ndede, austral­
ske astronom R ichard van der R iet Wool ley an­
kom til Londons lufthavn s idste uge for at over­
tage s ine pl igter som Englands nye kongel ige 
astronom, frem kom han straks med nogle ud­
talel ser, der rystede rumfarts-entusiaster i der­
es inderste. Som svar på journal isternes 
spørgsmål om m u l ighederne for interplanetari­
ske rejser sag de den noget upolerede Wool ley :  
"Det er det  rene nonsens. Jeg t ror  i kke, der no­
gensi nde v i l  b l ive afsat penge nok t i l  at m u l ig­
gøre noget såd ant. Hvad gavn v i l  det gøre os? 
Hvis vi brugte dem sam me beløb på fremsti l l i ng 
af tørstek lasses astronomisk udstyr, v i l le  vi læ­
re meget mere om u n iverset. Det andet v i l le  
være helt tåbel igt.« 

Da han åben bart ikke var ti lfreds selv efter at 
have sti l let sig i en sådan opposit ion ,  fortsatte 
astronom Wool ley med at k rit isere de f lyvende 
tal lerkener: "Jeg b lev vækket ca. k l .  3 om mor­
genen af RAF og b lev spu rgt om et objekt ca. 
900 m vestpå. Jeg sprang ud af sengen og kig­
gede efter. Jeg sku l le h ave sagt: På vingerne, 
drenge, det er ru sserne, men jeg var nødt t i l  at 
fortæl le  dem, at det var planeten Mars«. 

Et øjebl i k  var der p in l ig tavshed, så lød der 
i nd ignerede udbrud.  Sekretæren for det Br it i­
ske i nterplanetariske Selskab, Leonard Carter, 
råbte: »Vi tror, at den første flyvn ing til Månen 
vi l  f inde sted indenfor de næste 20 år, og at 
professor Wool ley v i l  op leve det . . .  Fremt id ige 
kongel ige astronomer v i l  ti l b r i nge det meste af 
t iden i rumobservatorier og i k ke i Herstmon­
ceux ( hjemstedet for det kongel ige G reenwich 
Observatori um)« .  Ken neth Gatland,  medlem af 
bestyrelsen for det interplanetariske Selskab, 
t i lføjede: »Rum rejser er u u n dgåel ige, hen i mod 
s lutn i ngen på dette århundrede v i l  v i  have be­
mandede fartøjer, der omkredser Månen,  og 
ved s lutn i ngen v i l  der ske land inger«. En af 
Wool leys astronomiske medarbejdere t i lstod: 
�·Jeg v i l  i kke s lå koldt vand i b lodet ang. rum rej ­
ser. Jeg er en fan«. 

Wool ley havde også sat mod i andre konser­
vative. "s pectator«s reporter »Pharos« sagde:  
"Jeg v i l le  ønske,  at  den kongel ige astronom var 
gået v idere endnu og havde bedt dem slå sig 
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på modelskibsbyggeri i stedet. Det er et meget 
bedre t idsford riv end at d rømme om at tage t i l  
Mars med et  g u ldf iskeakvari u m  over hovedet 
og su perkoncentreret m ad under tungen«.  

TIME, 1 6. januar 1 956. 
Oversætter: S. A .  Iversen. 

. . .  Og b lot året efter opsendte Rusland den 
tø rste sputn i k  og kort efter den første sate l l i t  
med et  levende væsen, - en h u nd - om bord. Og 
men nesket har forlængst været på Månen . De 
s idste gange endda uden den helt store pu bl i ­
ku msinteresse. Så h u rt igt kan ens ord b l ive 
gjort til skam me, hvis man ikke er i stand til at 
se t ing i et v idera perspektiv end til ens egen 
næset ip .  

OH 
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TYSKLAN D: Fra Mannhe im gru ppen CENAP 
(Centrales Erforschungsnetz Aussergewo h n l i­
cher Phanomenes) m odtager SUFOI  nu regel­
mæssigt deres blad : CENAP-Report ,  og det 
kan al lerede nu op lyses, at der  i sommer har 
været megen U FO-aktivitet såvel i Nord- som 
Sydtysk land.  l j u n i  var der en U FO-observat ion 
i Bremenom rådet med 40 v id ner,  og i Sydtysk­
land er der fra 4 forskel l ige steder i n d lø bet 
meddelelser om et mærkel igt  sort meta l l i sk ob­
jekt af en i Tysk land h i dt i l  u kendt form . De 
mange rapporter herom u ndersøges n u  grun­
digt  af den tyske U FO-g ruppe. 

l KML 

BELGIEN: SUFOI  h ar fået henvendelse fra en 
ny· gru ppe i Bruxel les :  D ET ECTOR S . I . D. I-. P .  
(Societe D' l rwest igat ion Scientif ique Dans L ' l n­
con n u  Ou Le Mo ins  B ien Con n u )  om u dveksl i ng 
af U FO-NYT og andre pub l i kationer med deres 
pub l i kat ioner,  bl. a .  et kommende b lad :  CANAL 
1 4 . G ru p pen har et meget arnspændende ar­

bejdsprog ram med focus på U FO-problemet, 
som også søges belyst gennem psykologi og 
parapsykologi .  

l KML 
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rurnfar1s 
- not it ser 

ved Flemming Ahrenkiel 

R U M FÆ R G E N :  Ru mfærge-projektet - den så­
kaldte Space Shuttle - skrider planmæssigt frem­
ad. Den 1 7. september fremvises således den 
første, færdigbyggede Rumfærge-Orbiter på 
NASA/Rockwel l 's  In ternational S pace Div is ion 
om råde i Palmdale i Cal iforn ien.  Begiven heden 
markeres med en større ceremon i  med b l .  a. 
indkal de lse af pressen og honoratiores, der 
kan bese v idunderet og sti l le  spørgsmål . 

(N.N. 76- 1 43) 

SOL-SKÆLV?: Måske er det ikke k u n  på diver­
se planeter, der forekom mer »jordcc-skælv. NA­
SA's OS0-8 - O rbit ing Solar O bservatory - sy­
nes at have reg istreret en aktivitet i Solens at­
mosfære, d er k u n n e  tydes som en s lags  seis­
misk aktivitet på Solen.  Et fransk ekspert-team 
har ved anvendelse af meget følsomme, u ltravi­
olette måleinstrumenter i OS0-8 o bserveret 
sving n i nger i Solens atmosfære. Svi ngn ingerne 
forekommer hvert 1 4. m i n ut og i dette t idsrum 
bevæger atmosfæren sig øjensyn l igt  op og ned 
med en  h øjdeforskel på ca. 1 300 km. En af 
projekt-lederne, Dr. Roger Thomas, udtaler: »Vi 
aner fakt isk ikke hvad det er, der foregår." 

( N . N .  76- 1 4 1 ) 

SATELLIT l S N O R :  NASA u ndersøger for t iden 
mu l ig heden for at anvende en satel l i t  • • i  snorcc 
som en del  af lasten for Rumfærge-Orbiter­
fartøjet. Satel l itten sk u l le  ophænges eller tøj res 
med et kabel fra Orbiter's lastrum og følge i 
snor efter fartøjet. Arrangementet sku l le g ive 
mu l igheder for at foretage undersøgelser af at­
mosfæreområder fra Jordens overflade og op 
t i l  80 km's højde, samt d iverse andre u ndersø­
gel ser. Den første ••Satel l it i snorcc sku l le  i g ivet 
fald k u n n e  afprøves allerede i 1 980. 

(N. N. 76- 1 38) 

M A N ETUR 1 1980: NASA har nu udvalgt et hold 
v idenskabsmænd, der skal studere og plan­
lægge eksperimenter for en u bemandet Måne­
mission i 1 980. Den ne M åne-eksped it ion vi l  b l i ­
ve den tørste siden Apol lo 17 i 1 972. Projektet 
omfatter en ••Økonomisk sk rabet" rumsonde, 
der skal i polær bane om Månen og en m indre 
ledsagersatel l it Begge opsen des sam let fra 
Cape eanaveral og sku l le holde sig i bane om 
M ånen i et års tid. l dette t idsrum skal sonderne 
u ndersøge Måneoverfl aden,  b l .  a. med hensyn 
t i l  de såkaldte Masconer, massekoncentratio­
ner u nder måneoverfladen, der g iver variatio­
ner i Månens t i ltræk n i ngskraft. 

(N. N. 76- 1 1 9) 

E I N ST E I N - S O N D E :  Sidst i j u n i  måned opsend­
tes en sonde el ler satel l i t - G ravity Probe A el ler 
G P-A - hvis vigt igste måleinstrument b l .  a. var 
et ur. Satel l i tten skal anvendes til at efterprøve 
en vigtig del af Einsteins  almene Relativitetsteo­
ri, neml ig det såkaldte ··Ækvivalens-pr inc ipcc . 
I n d holdet i dette pr incip er i korthed , at i et be­
grænset om råde i rum met er det ikke m u l igt at 
skel ne mel lem påvirkn inger p .  g. a. acceleratio­
ner og påvirkn i nger der skyldes tyngdekraftfel­
ter. Når sonden sendes op, vil dennes ur  til sta­
d ighed befinde sig i et tyngdefelt, der er svagere 
end det, et t i lsvarende ur på Jorden oplever. 
U rene vil derfor gå med forskel l ig hastighed -
i flg . den almene relativitetsteori - og uret i det 
svageste tyngdefelt v i l  v ise mere end u ret på 
Jorden. Det er denne t idsforskel man er i nte­
resseret i at påvise og måle. Som u re anvendes 
en speciel atomar-hyd rogen MASER,  der ••gårcc 
så nøjagtigt, at de k u n  taber mindre end 2 se­
k u nder i løbet af 1 00 m i l l ioner år! 

(N.N. 76- 1 06) 

I NTERCOSMOS 15: Den 20. j u n i  opsendte 
Sovjet kom mun i kationssatel l itten l ntercosmos 
1 5 . Satel l itten hører t i l  en ny generation af selv­
styrende sonder, der sender t i l  modtagestatio­
ner i U ngarn , Østtyskland,  Tjekkoslovakiet og 
USSR.  Modtagestat ioner bygges nu l igeledes i 
Polen,  B u lgarien og på Cuba. 

(BIS nr. 9176) 

SOYUZ 21 : Den 6. j u l i  opsendte USSR Soyuz 
21 fra Tyu ratam Kosmod romen . Soyuz 21  er 
bemandet med 2 kosmonauter, Boris Volynov 
og Vitaly Zhdobov. Volynov f løj t id l igere med 
Soyuz 5. Soyuz 21 sku l le  udføre fælles eksperi-
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menter med rumstationen Salyut 5, der op­
sendtes samme steds fra den 22. j u n i ,  og desu­
den sk u l le  der foretages forskel l ige videnska­
belige forsøg. 

(BIS nr.  9176) 

P H O S P H I N E-GAS PÅ J U PITER: Et hold for­
skere på Arizonas U n iversitet mener entyd igt at 
have påvist gassen phosp h i n  - PH3 - på plane­
ten Jupiter. Gassen findes i planetens atmo­
sfære og skul le være årsag til farven i Jup iters 
»Store røde plet«.  T id l igere undersøgelser i nd i­
cerede, at  denne gas ikke sku l le  kunne findes 
på J u piter, men det nye fund afslører bl. a., at 

Seandi-Rapport fortsat 

Norske observationer: 

Februar 1 968 
LI LLESTRØM 
Egen rapport av N U FOC's øst-leder: Elbjorg 
Fjeldberg: 
Påfølgende natt etter at Starl ifter C- 1 42 ,  forlot 
G ardemoen had de vi følgende observasj on:  

. .  våre gjester, Andersen og Fred riksen, sku l­
le  gå hjem ( mel lom k l .  24.00 og 01 .00) men kom 
løpende t i l bake og ba oss t i tte på et  stort lys 
over Kjel ler f lyplass, mot øst. l n nen vi kom t i l  
v ind uet hadde objektet beveget seg i sydøstl ig 
retn ing og lavet en loop på h immelen - ifølge 
vitnene - i nnen det forsvant bak naboens hus. -
Vi oppdaget objektet først da det kom frem bak 
dette huset og det f løy da i ca. 4 °  høyde på øst­
h immelen . Hastigheten mener jeg kan sam­
menl ig nes med småf lys marsjfart. Det g ikk  i 
syd l ig  retn ing og bak en gam mel bjerk - vi k u n­
ne sk imte det hele t iden.  

- Kieller flyplass. 
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der stad ig er mange vigt ige og ukendte proces­
ser der f i nder sted på den store p lanet. 

(A W & ST 517- 76) 

R U S S I S K  S O N D E  T I L  J U P I TER?: Sovjetiske 
videnskabsmænd pub l icerede for nyl ig en af­
hand l ing ,  der behandlede pro blemerne i for­
b indelse med at sende en sonde t i l  Jup iter og 
ned gen nem kæm peplanetens atmosfære. Det­
te har fået en del NASA-fol k til at speku lere på, 
om russerne har i s inde at gøre forsøg på at 
lande en sonde på Jup iters .. overf lade« i nær 
fremtid. (A W & ST 5/7- 76) 

Fl. Ahrenkiel 

Etter at objektet hadde kom met frem bak tre­
et, beveget det seg et kort stykke og stoppet 
pl utsel ig .  For oss kunne det se ut som det stod 
over L i l lestrøm jern banestasjon ,  men har sene­
re tenkt på Forsvarets Fel lessamband ( Fel les­
forb indelse) Tuentangen,  ca. 3 km fra obs. ste­
det 

Det som nu skjed de var merkel ig og vanske­
l ig å beskrive. Ku len ,  som så .. levende« ut med 
s ine sk iftende farver, l i kesom fløt ut i en hatte­
form samtid ig som den ble dyp rød som når ly­
set sk in ner gjennom et g lass rødvi n .  Etter ca. 
ett m i n utt kom et l i l le b låhvitt lys ti l syne på ob­
jektets venstre side, hvorpå hele objektet p lut­
sel ig b le b låhvitt, steg rett opp t i l  ca. 1 0° for så å 
f ly i retn ing syd over Ræl ingsåsen ,  hvor det 
forsvant 

Objektet stoppet i SØ, gikk så rett opp til ca. 
1 0°, og videre mot syd over Rælingsåsen. 

(Øyeren). 
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M i n  d atter Evys fremst i l l i ng avviker fra m i n  
rapport på ett punkt, i d e t  h u n  mener objektet 
var ku lerundt  under hele observasjonen . H u n  
bekrefter a t  hun  sam men m e d  s in  mor hørte og 
så gjestenes fremsti l l i ng av objektets bevegel­
se fra Kjel ler ,  tør Fje ld bergs oppdaget det i ret­
n ing  øst. 

Det er  bek lagel ig at gjestene ikke så o bjek­
tets merkel ige forandr ing i farve og form ford i 
det hadde for lav høyde etter det kom frem bak 
naboens hus. U nder observasjonen befant gje­
stene seg nede på gaten ,  mens Fjel d bergs stod 
i v ind uet i annen etasje. 

Samtl ige observerte o bjektet da det forsvant 
over Ræl i ngsåsen .  I følge Fred r iksen,  var det i­
gjen som en b låaktig ku le.  

Nærmest noe diffus (klinkeku/e) ml skiftende 
farver inni. 

Her er hva gjestene observerte tør Fj eld bergs 
b le varslet, d ik tert av Fred r iksen : 

»Da vi kom ut i Kjel lergaten oppdaget vi t i ltel­
d ig en  nærmest b lå-g røn n kule i retn ing Øyern 
eller T uenta ngen,  hvor den så ut t i l  å stå sti l le  
i nnt i l  den beveget seg noe mot Fetsu n d  og i 
skrå v inkel mot Kjel ler .  Jeg tenkte først på f ly,  
men hørte ingen lyd enda det var helt st i l le  den­
ne n atten.  For oss så det ut som o bjektet stop­
pet over Atomen,  hvor det sk iftet farve til u be­
stem mel ig  orange, (vi varslet så Fjeld bergs) be­
veget seg så i sam me retn ing som t id l igere, 
samtid ig som det lavet en elegant loop på h im­
melen ."  

(Rapporten er  sk revet etter t id l igere notater. 
E. F . )  

Rapportskjernaet fortel ler videre a t  det var 
k larvær, mørkt, kaldt og v indst i l le. I ngen måne 
blev o bservert. Farven på objektet sk iftet i hv itt, 
rosa og turk is .  Avstand til objekt b l i r  anslått t i l  
ca .  3000 meter, som sku l le  g i  en antatt størrelse 
på objektet t i l  ca. 6,5 meter. O bjektets lys var 
m iddel s  pu lserende. 

Obs. tid :  ca. 3 m i n .  

22. juni 1 9 75. 
UFO med E M -effekt over 
Bømlo i H orda land. 
Vitnet ble vekket opp kl. 01 .00 om morgenen av 
noen v i i i katter utenfor h uset. Mens hun  står i 
v ind uet og betrakter d isse, hører h u n  at den 
elektr iske m åleren i s ikr i ngsboksen bak henne, 
begynner å »rase" rundt .  Samtid ig får hun øye 
på to flyvende gjenstander på syd h immelen. 

Det hørtes ingen lyd fra objektene, og de f løy 
langsom mere enn et van l ig  rutefly. De fu lgte 
kraft l i njen med en stigende bane mot sydvest, 
og ble så pl utsel ig borte bak skogen.  O bjekte­
ne vi rket bronsefarvet i månelyset, og denne 
stod t i l  høyre for de to objektene. Straks d isse 
var forsvunnet, talt den elektriske måleren t i l ­
bake t i l  normal gange igjen . 

Fartsretning. 

� 
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Skyggevirkning fra objektene. 

Det var m idtsommer og fu l l t  dagslys u nder 
observasjonen,  som varte i ca. tre m i n utter. 
H u n  beklager at hun ikke vek ket sin fam i l ie, så 
hun  kunne hatt vitner t i l  hend elsen. 

5. november 1 9 75 

Vålåsj ø - D ovre v/E-6 
O bservatøren kom b i lende nordover over Dov­

re kl. 22.30 på E-6. Ved Vålåsjø på venstre si­
de (sjøsiden) stoppet han på en I i ten åpen ra­
steplass. Han lot bi len stå med parkeringslyse­
ne på og g ikk ned til stranden for å »tre av på 
naturens veg ne«.  Det var bekmørkt og i ntet å 
se. Mens han står der, kommer f i re lys t i l  syne, 
to store og to små. De kom mer rett mot ham i 
en synkende kurve. T i l s l utt er de ikke mere enn 
1 O meter over vannf laten. Helt  pan isk l ø per han 
opp t i l  b i len for å kjøre denne vekk,  da lysene 
var i ke l l isjonskurs med den ne. 

Han satte på fjern lysene og rygget ut på E-6. 
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Omtrent samtid ig som han satte på fj ern lyset, 
forsv inner de fire lysene p lutsel ig .  Han går ut av 
bi len for å lytte, men hører intet og kjører så vi­
dere. 

Farven på lysene var g u l  mot orange og kur­
sen var NV /SØ. Da han oppdaget lysene, var 
de ca. 200 meter over vannflaten ,  og hastig he­
ten anslås t i l  50 km/t. O bs.t id 2 m i n utter. Det 
var overskyet og vest l ig laber br is. 

20. februar 1 976 
Lysende kule blir fil met 
i Ligendalen 
Stei n holt (VG) - Den kom g l idende som en ly­
sende ku le gjennom kveldsmørket, lyste opp 
d alen med et rødaktig skjær. Helt  lyd løs var 
den,  i ngen motord ur  å høre. Ku rsen var stø 
nordover dalen . Den holdt høyden hele veien. 

Før den forsvant skjedde følgende: i et b laff 
sendte den ut røde lys, de l ignet sveiseflam mer 
som s l i kket ut i mørket. Lysene blafret i en serie 
omkr ing lysku len ,  før alt ble vekk .  

S i i k  i n n leder Verdens Gang s in  reportasje 
den 1 9 . mai -76 om en U FO-o bservasjon fra 20. 
februar i år. Det er ekteparet Mary Anne og Kå­
re Berg som på denne måten besk river en ly­
sende flyvende gjenstand som de en sti l le  mørk 
kveld fi kk se da den g led over gården deres i 
Ste insholt og forsvant nordover Nu medalen i 
retn ing mot Kongsberg . 

N U FOC-Øst tok straks kontakt med ektepa­
ret Berg og f ikk  utlånt f i lmen for nærmere un­
dersøkelse. E. Fjeld berg kontaktet så den 
26.05, Astrofysiske B l i ndern og forela f i lmen for 
Observatør Rolf Brahde. T i lstede var også 
Un iv. lektor Tru ls Ring nes og Rad ioastronom 
Øistei n  Elgarøy. 

Rolf Brahde hevdet at f i lmen viste solformør­
kelsen 29. apri l i år, men fi kk ikke fu l l  t i ls lutn ing 
i s itt syn fra al le de øvrige. 

Utd rag av skrift l ig  uttalelse fra Solobservato­
r iet Harestua: 

»Vi har også målt sverti ngen på f i lmen med 
vårt m ik rodensitometer. Dette viser at kamera 
har vært ute av fok us,  ettersom al le bi ldene har 
en lys r ing l i ke innenfor kanten av det lyse om­
rådet. Dette viser også på kopier ( negativ) av 
f i l men.  

- Tar man for seg observatørenes rapport, er 
det sette objekt på størrelse ca. 112 g rad (ert) ,  
mens f i lmen viser objektets størrelse t i l  ca. 2 
grader. Dette ind i kerer at kamerai nnsti l l i ng m å  
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ha vært ute av fok us,  hvi l ket også et d i ag ram vi­
ser. 

F i lmen ble også vist Kaptei nene A. K n utsen 
og A .  Brandtzeg , ved Kjel ler foto lab ,  som had­
de sa m me bemerkn i ng som H arestua Solob­
servato r ium,  at kam era h adde vært ute av fo­
kus u n der fi l m i ngen.  Videre savnet de sam­
men l ign ingsgru n n lag ( referansepun kter) på f i l ­
men.  

F i l men b le i s in  hel het levert t i l  Verdens 
Gang,  hvor den b le k l i ppet for kopier ing .  

Et lag fra N U FOC's utryk n i ngsseksjon ,  Tøns­
berg, med seksjo nsleder Odd G u n nar Røed , 
Arne Foss og Jan Snekkestad,  reiste den 23.05 
opp ti l Svarstad for å intervj ue ekteparet Berg. 
I fø lge Røed , er arti k kelen i Verdens Gang 
1 9 .05, korrekt gjeng itt ved rørende hendelses­
forl øpet, men b i ldet som er v ist av gjenstanden 
er vr idd 90 g rader. Den mørke f lekken skal  a l t­
så være rettet op paver. 

Ekteparrets rapport er sk revet etter øye og 
k i k kert i nn tryk ket, men det er k lart at det de så 
visuelt avvi ker en del  fra hva de senere så på f i l ­
men.  På f i l men kom neml ig den sorte delen 
øverst på objektat t i lsyne, samt en aura bestå­
ende av et rødl ig skjær rundt  det hvite, og t i ls ist 
inne i det hvite avteg ner det seg noe som min­
ner om en k jærne med forb inde lse opp t i l  det 
sorte: 

(!J Ikke noe av dette va r sett før. 

Da Røed , nevnte for ekteparet at det fra eks­
perthold var b l itt antydet at f i lmen viste so lfor­
mørkelsen 29. april -76, ble de mektig vred , og 
han f i kk  høre at dersom »Såkalte« forskere i kke  
kunne se  forskjel l  på f i lm som var  tatt om kvel­
den i mørke, v i nterstid ,  og f i lm var tatt om da­
gen av so len ,  forårstid ,  så var det i kke  nye i­
gjen av respekten t i l  vitenskap og forskn ing !  Rø­
ed mener i m i d lertid at det er bevist at det i k k e  
e r  f i l met n o e n  solformørkelse i Lågend alen . O g  
dette begrun ner han m e d  a t  d e t  på f i l mstri m­
melen etter U FOopptaket v ises noen scener av 
sønnen med ny motorsykkel ,  som ifølge kjøpe­
kontrakten var ervervet den 9 .  apri l -76! Røed 
fi k k  se kjøpekontrakten .  

På retu ren kjørte de i n nom herredsag ronom 
Kje l l  Herlan, meteorolog isk institutt's mann i 

Svarstad. Det var på grunn  av usi k kerhet med 
hensyn t i l  observasjo nsdatoen Herlan b le kon­
taktet, da Bergs,  som ikke hadde festet seg så 
mye t i l  episoden før etter fi lmen ble frem kalt, 
var noe i tvi l .  Bergs og Herlan, hadde t id l igere 
pratet sam men om observasjonen,  og siden 
Berg nevnte at det hadde vært en fredagskveld 
med sne senere på natten,var det en kelt for 
Herlan å fastslå  datoen.  Herlan sa straks,  og 
uten å være oppford ret, seg god for ekteparet 
Berg . Bare synd at de, som han uttrykte det, i k ­
ke turde prate særl ig om hendelsen, da bygde­
fol ket er vanskel ige mennesker å overbevise 
om s l i ke t ing .  

I fø lge Her ians protakal l  var været på nevnte 
d ato identisk med det som Berg hadde fortalt :  
K larvær tørst på dagen, lettskyet utover kvel­
den og snefa l l  om natten.  

På f i l men er det et »ho pp«. Arsaken t i l  det er ,  
at fru Berg , som f i l met, flyttet på seg da U FO'et 
g led bak et tre på eiendornmen .  l dag ang rer 
hun  på at hun  i k ke f i l met U FO'et gjennom treet. 
Det vi l le  ha g i tt referansepun kt!  

F. W. K. 

Har du nogen sinde tænkt på, 
om der findes liv, som vi kender 
det, på andre barer? 
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Å rene går og hvad kan vi  gøre? 

Ved foredrag b l iver m a n  ofte sti l let overfor 
spørgsmålet, om hvad der er sket i de for løbne 
år. og hvi lke resu l tater, vi så er kommet frem t i l .  

Det er ikke a l t id  nemt  at  svare he l t  konkret på  
et  sådant spørgsmål ,  som jo er meget relevant. 
Ofte har man jo for travlt med gøremål , som 
hel ler i kke m å  forsøm mes, som f. eks. at få 
sam mensat et sobert i ndhold af dette b lad ,  fo­
red ragsvirksomhed og mange andre (også) 
vigtige t ing for U FO-sagen herhjem me. 

En af de t ing, som bør have en meget høj pr i­
or itet, når man taler om U FO-observationer,  er 
derfor den tekn iske side af sagen.  Man bør i 
højere grad benytte sig af forskel l ige tekn iske 
hjæl pem id ler  for at gøre rapporterne bedre 
kval if icerede for videnskabel ige stu d ier. 

Men prøv at læse om Olden Moore's obser­
vat ion fra USA: 

Den 6. novem ber 1 957 var Olden Moore på 
vej hjem ti l H u ntsburg fra Painesv i l le, Oh io, da 
han ved m i d natstid så et b låg rønt, f lammende 
objekt krydse landevejen.  l beskrivelsen af 
oplevelsen udtalte Moore: 

"f føbet af  sekunder dukkede objektet op for­
an mig. Det var så stort som et hus. Så syntes 
det at dele sig. En afdeling forsvandt i luften, 
mens den anden slog sig ned på en mark i nær­
heden af landevejen. Da jeg tørst observerede 
objektet komme imod mig, kørte jeg ind til si­
den af vejen og slog tændingen fra. Jeg iagttog 
fartøjet på marken i ca. et kvarter, så gik jeg ud 
af vognen og hen imod det. Jeg hørte en tikken­
de lyd som af en elektrisk måler. Jeg standse­
de, tør jeg nåede objektet og vendte tilbage til 
min vogn og kørte hjem for at hente min kone, 
så hun også kunne være vidne ti/ landingen. Da 
vi vendte tilbage sammen, var objektet borte. 
Det var ca. 15 meter i diameter og formet som 
en »tallerken" med en om vendt »tallerken" 
o venpå. Der var en kegleformet kuppel, der var 
tilspidset foroven. Kuplen glødede klart. " 

Den sam me dag som Olden Moore h avde sit 
møde med det mærkel ige fartøj , b lev et c igar­
formet objekt observeret af mange men nesker i 
det sam me om råde, og v indspej let på en vog n 
var dæk ket af hu l - mærker og fandtes at være 
radioaktivt. 

Den 8. novem ber b lev O lden Moore forhørt af 
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lederen for Lake Cou ntys Civ i l forsvar, Ken neth 
Locke, sheriff Louis A. Rubusky; embedsmænd 
fra U .S .A i r  Force og mange pressefolk .  

Den 7.  november havde M r. Locke u ndersøgt 
marken,  hvor Moore havde set U FO'et, med en 
geigertæl ler og opdaget, at tæl leren reg istrere­
de 1 50 m i l l i røntgen i centru m af et om råde med 
en rad i us på 15 meter. Aflæsn ingen faldt t i l  
20-30 m i l l i røntgen ved om rådets periferi .  

Ro bert Seitz, en akademisk student fra Case 
l nstitute of Technology i C leveland,  sag de, at 
det normale baggrun dstal var ca. 20 m i l l i rønt­
gen.  

Her var altså et  t i l fælde af  en U FO- land ing ,  
hvor  man stod med et  fysisk bevis  for ,  at  der  
havde været en påvi rkn ing af  en e l ler  anden 
slags. 

Hvis en såd an observat ion f inder sted her­
hjem me, har SU FOI i ngen mu lighed for straks at 
konstatere f .  eks. en øget radioaktiv u d strål ing i 
et formodet land i ngsom råde. C iv i lforsvaret rå­
der natu r l igvis over geigertæl lere, men dem 
kan vi jo  i k ke d isponere d i rekte over. 

I m id lert id har en af S U FOI 's gode venner 
bygget en meget følsom geigertæl ler ,  der med 
udsk i fte l ige tællerrør kan måle både Alfa-, 
Beta- og Gammastrål i ng .  Denne geigertæller er 
konstrueret, så den er  transportabel og g år på 
batterier.  Dens udslag reg istreres dels på et 
m ålei nstru ment,  dels gennem en højttaler.  

En følsom geigertæl ler  er ret dyr i anskaffel­
se, men da dette i n stru ment er fremsti l let af en 
af vore eg ne tek n i kere, har S U FOI  chancen for 
at erhverve denne geigertæl ler  t i l  ren materia­
lepr is .  

Denne handy model kan h u rt igt ekspederes 
fra den ene ende af landet til den anden.  V i  har 
her en enestående m u l ig hed for at k u nne i n d­
drage forskel l ige myndig heder i en sag , der 
omfatter en formodet land ing ,  såfremt der kon­
stateres en øget radioaktivitet i l and ingsom rå­
det 

Dette betyder,  at vi måske på denne m åde 
t<an sti l le  med fysiske beviser, der på længere 
sigt kan i nvolvere in teresserede videnskabs­
mænd i U FO-sagen.  Vi  må nok se i øj nene, at 
uden sådanne bev iser er det nok de færroste, 
som vil være interesseret i vort arbejde.  



Hjælp os med at få stab let et sp irende tek­
nisk seriøst U FO-projekt på benene. Send os 
1 O kr. Send os 1 00 kr. Beløbet er ikke det afgø­
rende,  b lot v i ljen til at gøre noget. Send beløbet 
t i l  

GIRO 9 1 1  77 25 
S U FOI , Postbox 6, 2820 Gentofte 

Og mærk g i rotalonen:  "Geigertæller'' 

Lord D owd i ng 
og U FO'erne 
l denne t id sender d ansk TV en serie på 26 pro­
grammer om anden verdensk rig med tit len »En 
verden i k(fg cc . 

En af de meget omtalte personer i de indt i l  n u  
v iste prog ram mer er d e n  brit iske lord Dowd ing,  
chef for  Royal A i r  Force u nder s laget om Eng­
land i 1 940. 

Englænd ernes vigt igste tek n iske forspr ing 
var b l .  a .  radarvarsl ingen,  der gjorde det m u l igt 
for de engelske jagere at bl ive på jorden meget 
læ ngere, inden de g i k  t i l  angreb.  P i loterne vid­
ste d esuden,  når de gik på v ingerne, nøjagtigt 
hvor tyskerne befandt sig , og hvor mange de 
var .  

Det  var den br i tiske lu ftmarskal lord Dow­
d i ngs fortjeneste, at a l le sådanne tekn iske 
hjæ l pem id ler  blev anvendt og centralt styret, 
hvi lket i s idste ende bevi rkede, at tyskerne al­
d rig vandt herredømmet over luftru mmet over 
Eng land .  

Lord Dowd ing ,  der døde i 1 969, 87 år gam­
mel ,  i nteresserede sig levende for  parapsyko­
logi og for U FO'er.  

Om U FO'er udtalte lord Dowd i ng engang ved 
et fored rag bl. a.: . . .  »at beviserne for U FO'er­
nes eksistens er så overvældende, at jeg for­
længst har  accepteret dem.  Jeg er derfor k u n  
l i d t  i nteresseret i beretn i nger om nyere obser­
vat ioner . . .  Hvad der virkel igt i n teresserer m ig ,  
er en hver beretn ing om person l ig kontakt med 
»U FO-nauterne« . . .  Det er ved at analysere og 
sam menl igne d isse ofte uoverensstemmende 
rapporter, at  v i  før  eller s iden . . . erfarer om 
interplanetarisk flyvning." 

Ole Henningsen 

l de kom mende nr .  af UFO-NYT vil vi holde 
læserne orienteret om slagets gang.  På for­
hånd tak for hjælpen. 

Ole Henningsen 
S U FOI 's Efterforsk n ingsafdel ing 
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K I G  PÅ 
H I M L E N  • • •  

Af E .  Amby Kn udsen 

S idst for lod vi galakserne, der med lysets ha­
stigh ed forsvi n der ud over u n iversets grænser. 
Der er dog en galakse, der for amatører er  i n­
den for rækkevidde, neml ig And romedatågen ,  
der p. g .  a. s in størrelse og relative nærhed (ca. 
2 m i l l ioner lysår) er værd at ofre l idt opmærk­
somhed. 
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A n dromedatågen,  der bef inder  s ig i stjerne­
b i l ledet Andromeda ( i  v i rkel igheden en v i ld­
ledende beteg nelse der skyldes en g am mel 
overlevering fra det 1 0. århu n d rede, da man ik­
ke ku nne skelne mel lem de egentl ige galakt i­
ske tåger og mælkevejssystemer),  m i nder i 
mangt og meget om den galakse vi selv t i l hø­
rer, og den består af mere end 1 00 m i l l iarder 
stjerner. Hvis man ikke er fortrolig med himmel­
orientering, kan det synes håbløst at begynde 
at lede efter dette objekt, men d et er egent l ig 
ikke så svært at f inde det.  

Jeg foreslår at bruge Nordstjernen , Cassio­
peia og Andromeda som udgangspunkt.  (Se i l ­
l ustration A) .  Hvor  en l ige l i nje fra Nordstjernen 
gen nem Sched i r  i C assiopeia k rydses af en l ige 
l i nje gen nem M i rach i And romeda, sku l le ob­
jektet kunne f indes.  

For at gøre det end n u  nemmere må jeg an­
befale at søge med k ikkert en aften m idt  i no­
vember ved 2 1 .00-t iden.  Dette t idspunkt  er 
valgt af to gru n de. For det første har man ikke 
et  generende månelys på h imlen ,  og for  det an­
det skul le and romed atågen på denne t id stå 
næsten i zenit ( l ige over hovedet). 

På denne ti d af året er der et stjernebi l lede, 
der ganske bestemt har fanget mange menne­
skers opmærksomhed,  nem l ig Or ion .  l dette 
stjernebi l lede forekom mer en galaktisk tåge, 
der t i l  sam men l ign ing  m ed Andromed atågen 
adsk i l ler  s ig ved at bestå af tynde gasmasser, 
d er ved belys n i ng af de nærmeste stjerner 
fremtoner så k lart på h i m len at den en mørk af­
ten med k lar  h i m mel kan ses med det blotte 
ø i e. 

A. Illustra tionen holdes op over hovedet 
(Zenith), når objektet skal findes 



B. Oriontågen 

M est ud bytte af observationen får man dog 
ved brug af k i kkert .  Dette stjernebi l lede er 
uden tvivl den prægtigste og mest iøj nefalden­
de konstel lation af a l le på den nord l ige h immel .  
(Se i l l ustrat ionen B) .  M an får  v i rke l ig  et  indtryk 
af at d isse stjerner,  der danner denne figur ,  er 
sam menhørende, men dette er natur l igvis i k ke 
t i l fældet. Der eksi sterer hor isontalafstande 
stj ernerne i me l lem på flere hundrede lysår, og 
den kendsger n i ng ,  at vi ser en f igur netop på 
dette sted , er helt ti lfæld igt .  

En af hovedstjernerne i Orion er den røde 

Planetpositioner medio december: 

Planet opg. ca. 
Merkur  1 0 . 1 0  
Ven us 1 1 .20 
M ars 8. 1 0  i ø.  
J u p i ter 1 4.00 i n .ø .  
Satu rn 1 9 .55 i n .ø . 

M erk u r  sku l le kunne observeres som mor­
genstjerne i ndt i l  25. okt. og som aftenstjerne 
fra 25. nov. t i l  3 1 . dec. 

U FO-møder 
på Lolland-Falster 

Som t id l igere år afholdes møder for 
alle U FO-interesserede på Lol land-Fal­
ster. 

Møderne finder sted på følgende datoer: 

20. oktober, 
25. november 1 9 76; 

1 1 . januar, 
2 1 .  februar og 

30. marts 1 977. 

På møderne v i l  der bl ive vist lysbi l leder 
og fi l m  samt diskuteret de seneste rap­
porter og and re ti ng af interesse. 

Møderne afholdes hos u nderteg nede på 
denne ad resse: 

Duegård, Nakskovvej 5, 
4920 Søllested, tlf. 03 - 94 11 69. 

Ole Henningsen 

kæm pestjerne Betelgeuse der er variabel med 
en periode på ca. 2070 døg n ,  hv i l ket v i l  s ige, at 
lysstyrken varierer og at stjernen altså har en 
max. og en m i n .  lysstyrke inden for en periode. 

Orion kan kun i s in hel hed ses i efterårs- og 
vi ntermånederne, men den er hel ler ikke t i l  at 
tage fej l af , når den midt i decem ber ved 1 8.00-
t iden sti k ker hovedet op over hor isonten. Stjer­
nebi l ledet k u l m i nerer i syd ved m id nat. 

Endvidere kan nævnes at der skul le være 
m u l ighed for at se stjerneskud 21 . okt. (Or ioni­
derne) og 1 3. dec. (Gemi n iderne).  

nedg. ca. står i stjernebilledet 
1 7 .00 
1 9 .40 

1 5.05 i v. Oph i ucus 
5.45 i n .v. Vædderen 
1 1 .35 i n .v. K rebsen 

M ars vil i k ke kunne ses mere i år,  da denne 
planet bef inder sig for tæt på Solen.  

E. A mby Knudsen 
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Det franske luftvåben konkluderer: 
Af »flyvende tallerkener« er 4% uforklarlige 

(Fra vor korresponden t Jan Drummen) 

Paris - Efter igen nem 25 år at have stu deret alle 
observatio ner af de sål\al dte f lyvende tal lerkener 
over Fran k rig har det franske l uftvåben beken dt­
gjort, at BO procent af fænomenerne har vist sig at 

k u n ne forklares på natu rl ig m åde. Af de øvrige 20 
procent er 1 6  tvivlsti lfælde, som formodentl ig også 

ville have en natu rl ig forklaring ,  hvis der havde fo­
rel igget flere eller pål idelige fakta. 
Der har ikke forekom met negative psykiske eller 
fysiologiske fænomener h os en eneste observatør 

u n der eller efter observationen , l igesom de iagt­
tagne objekter ikke en eneste gang har vist teg n 
på agg ressio n  el ler o n d  hensigt. O bservatio nerne 

er ikke alene gjort af l uftvåbenets flyvende perso­
nel , men hidrører også fra civile, som fra j o rden 
har set m ærkelige flyvende objekter siden 1 95 1  og 
har indg ivet melding derom til pol itiet el ler a n d re 
mynd ig heder. 

Avisen »Het Bin nen h ofcc m. fl . ,  9.  april  1 976.  
Tijdschrift voor UFO/ogie, maj/juni 1 9 76. /H. Er­

IH. Ervig/FI. A.  

Sats o g  Lay-out: Sydfyns Maskinsats l / S  - Tryk: Lito-Bogtryk 


